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Együttérző, testvéri 
szívek szava

Nagyvárad közönsége mindig példásan 
kilétté részét a gyűjtések alkalmával. 
Most két Ielhívás is szerepel lapunkban, 
amely adakozásra szólítja jel a polgár­
ságot. Mindig szükség volt testvéri, 
megnyíló szivekre s ha megnyíltak a 
szívek, nem is volt baj. A mostani fel­
hívások is ezt a testvéri szívet kérik, 
mert minden a szereleten múlik.

Magyarország az átalakulás korszakát 
fii. Akik a jövő sorsát és útját egyen­
getik, azt hirdetik, hogy a jövő megtíj- 
hodotl élete a közösségi életszemléletre 
épül majd fel. Ez pedig azt jelenti, 
hogy a közösség szava lesz a döntő lé’ 
nyeső az emberek gondolkodásában.

Nagyvárad közönsége ebbe az áj szel­
lembe kapcsol ódik és megmutat ja. hogy 
méltóképpen fogja hordozni a jövő fe­
lelősségét és nem az egyéni érdek, ha­
nem a közönség ügye irányítja cseleke­
detei, Minden adomány, amelyet adunk 
és minden lemondás, amelyet a bomba- 
károsultak érdekében hozunk, a közös­
ségi lélek bizonyságát nyújtja.

Közelségünkbe ért a szenvedés. Aki 
életben maradt és akit minden áldozat­
tál megkímélt a háború kegyetlensége, 
halát adhat a jó Istennek ezért a ke­
gyelemért. Kérdezhetjük magunktól, 
tojjon nem kerülhettünk volna mi is a 
kárvallott hőseink sorsára. Mi is elpusz­
tulhattunk volna, mint szenvedő magyar 
testvéreink sokasága. Ha ez nem történt 
meg, vagy nem szenvedtünk nagyobb 
károkat, köszönjük meg a Mindenható­
nak. De necsak szavakban, hanem áldo­
zatokban, önkéntes adományokkal. Még 
mindig kisebb lesz a mi áldozatunk, 
mint űzőké, akik eltávoztak közülünk, 
vagy akik elveszítették vagyonukat. 
kcnyerkeresöjöhet, szüleiket, gyermekei­
ket, Alikor kinyitjuk erszényünket, gon­
doljunk szenvedő testvéreink áldozatára, 
* úgy adjunk, hogy valamelyest legalább 
halványan arányban legyen adományunk 
a- ö áldozatukkal. Aki most fukarkodik, 
levizsgázott testvéri együttérzéséről. Az 
ilyen gondolja rueg, hogy egyszer talán 
még o is allhat a szerencsétlenek kő­
zett, akik saját hibáinkon kívül szenve­
dik a terrortámadás áldozatát.

A szenvedésben nincs lesújt óbb- mint­
ha látni ok kell a szenvedőknek, hogy 
részvét nélkül mennek el mellette az 
emberek. Viszont a legnagyobb vigasz­
talás. ha megérzik a segítő kezek ado­
mányaiban a résztvevő testvéri Szív me­
leg lüktetését. A szeretet mindig fel­
emel és erősít. Ez kell ma is. Nagyvá­
rad pzt a meleg szivet nyújtja majd 
testvérei felé• Talán nem tudja majd 
senki n jó Istenen hívül, hogy kinek 
a fillérje, pengője segített letörölni a 
fájdalom könnyeit, de ismeretlenül is 
ott zeng szeretetünk súgóra test véreink 
körül és hálás imájuk közbenjár majd 
érettünk Istennél, És ez lesz a legszebb 
hála. hogy hennánkét megkímélt nz is­
teni gond viselés a komolyabb áldozatok­
tól.

Magyarország rendíthetetlenül hisz 
a töretlen német erőben és feltétlenül 
bízik nagy szövetségese győzelmében
Montgomerynek nem nyílik már alkalma nagy és messzeáaaz© 
műveletre a neki kijelölt inváziós körzetben. Kemény harcok Ct

északnyugatra és nyugatra
Sztójay Döme miniszterelnök nyilatkozik az invázióról

had-

Caentél

Berlinből jelentik: (MTI) Sztójav Döme miniszterelnök és külügyminiszter a 
Führer főhadiszállásán végzett látogatása után visszatérve, fogadta Schlippenbach 
István dr-t, a Német TI budapesti tudósítóját. A miniszterelnök örömét lejezte 
ki, hogy nemcsak a Führerrel i oly tathat ott szívélyes megbeszélést a hagyományos 
német-magyar barátság szellemében, hau ein legbensőbb munkatársaival is talál­
kozhatott. Mély hatást gyakorolt rá az a fenséges nyugalom és a győzelembe ve­
tett feltétlen bizalom, amelyet tapasztal t a főhadiszálláson.

Arra a kérdésre, hogyan ítéli meg az elözönlést, többek között azt mondta, 
hogy az angolszászok erre, a rájuknéz ve oly nagyon súlyos elhatározásra nyil­
ván Moszkva legerősebb nyomására szánták el magukat. A meglepetés azonban 
teljesen elmaradt, nemcsak a pontos német előkészület miatt, hanem azért is, 
mert abban sem csalódtak, hogy Eisenhower és Montgomery eddigi kevéssé 
rugalmas és minden kockázatot a legnagyobb mértékben elkerülő rendszerének 
megfelelően biztosítani kívánták a legröv idebb tengeri út előnyeit. Az immár meg­
kezdődött elözönlés — fejezte be a miniszterelnök bevezetését jelenti a dön­
tésnek. Ennek a döntésnek az igaz ügy és a jobb katona, tehát a német védők 
javára kell történnie. Az európai nyugati hídfőn döntésre kötelező küzdelem dől 
el az Európa mellett hitet tevő Magyar ország sorsa is. Magyarország rendíthe­
tetlenül hisz a töretlen német erőben és feltétlenül bízik nagy szövetségese győ­
zelmében.

Eredményesen halad a német 
tisztogató vállalkozás a Dive patak 

és az Orne torkolat között
Berlin. (MTI.) Az lnterinf jelenti: 

Míg a péntek délelőtt nyuodtan telt el, 
délután a harcok több helység korül 
széles vonalon ismét fellángoltak. A né­
metek a Dive patak és az Orne torko­
lat között eredményesen folytatták tisz­
togató vállalkozásaikat a brit ejtőernyő­
sök ellen. Többszáz iiaiottat és foglyot 
vesztett az ellenség. A német páncélo­
sok Caentől északnyugatra és nyugatra 
kemény harcokat vívnak fölényben levő 
brit páncélosokkal, amelyeknek súlyos 
veszteségeket okoztak. A légelháríló- 
ágyuk szétlőttek 9 darab amerikai harc­
kocsit. míg 7-et a páncél gránátosok kö- 
zelharchan pusztítottak el. A legnagyobb 
rendszerű amerikai gépekről van szó. Az 
innen nyugatra fekvő szakaszon német 
páncélosok északnyugat felé teret nyer­
lek. ezzel szemben egy brit csoportnak, 
amely Bayeux környékén délfelé kez­
dett támadni, sikerült a német híztoeíto- 
vonalat visszaszorítani és átmenetileg he 
is keríteni egy gyalogos köteléket, de

a körülzárt német csoport átvágta a 
gyűrűt és ói védelmi vonalat épített ki. 
Az amerikai hadtest, amely Carentantól 
északra vonult fel és szombatra virra­
dóra további erősítéseket kapott, dél­
után mintegy 4 gyalogos hadosztállyal és 
egy páncélos hadosztállyal nagy táma­
dást kezdett északnyugat felé. Ezzel 
egyidőben a német vonalak mögött ej­
tőernyősök szálltak ki. A németek ma­
kacsul ellenállva északra és északnyu­
gatra vonultait vissza es este jelentősen 
megrövidült és erősebbé, vált állásaikból 
eredményesen szálltak szembe az ameri­
kaiakkal.

A Szajna és az Orne torkolata közölt 
történt eseményekről csak az a jelentés 
szól, hogy egy amerikai brit hadihajó kö­
telék Trouville környékén tűz alá vette a 
német partvédőimet. A németek sikerrel 
viszonozták a tüzet. Egy könnyű cirkálót 
közelharc után elsiilyesztettünk. A többi 
hadihajó erre mesterséges ködben vissza­
vonult.

Sikerrel járt a német tengeri erők
harca

Berlinből jelentik: (Ml 1) Péntekre vir­
radóra, mint eddig mindig a német véd­
erő valamennyi tengerneme isméi harc- 
banállott az ellenséges partraszállitó ha­
jóhaddal A Sza.ina-öbölben Le Havretól 
nyugatra és Fecampn.il az ellenséges Iel­
vonulás csapataival több ütközetre került 
sor, amelyek némel részről eredményesek 
voltak. A balszárnyim St. Vaisi előtt el-

sülyesztettiink két darab több mim 9000 
tonnát jelentő partraszállitónaszádut és a 
jobbs/árnyon körülbelül 200 méternyirói 
tőlünk az ellenséges gyorsnaszádokat. Bar 
az angolszászok több torpedót lőttek ki 
a német hajókra, nem értek el sikert. Az 
ellenség mindannyiszor mesterséges köd­
del burkolózott és ugv meneküli meg.

Berlinből jelentik: (MTI) Mint az Int ér­

int' különtudósitója jelenti Északfrancía- 
országból a junius 10-re virradó éjszaka 
német repülők súlyos támadást intézték 
partraszállitóhajók ellen. Ellnek során 
igen nagy bombákat dobtak le. Meg a 
támadások alatt 3 hatalmas hajorohba- 
nást lehetett megfigyelni. Arromanone 
környékén az. ellenséges légelháritók ál­
lásokat, ütegeket és partraszdllitóhaio- 
kat árasztottak el bombákkal. A talála­
tok heves tűzvészeket okoztak anyagrak­
tárakban és lőszer készletekben. A német 
repülők visszatérésük után megelégedet­
ten nyilatkoztak munkájukról, annál is in­
kább, mert céljaikat a legkisebb veszte­
ség nélkül érték el. Német vadás ^bombá­
zók kedvező időjárásban junius 9-ért ala­
csonyan szállva, ugyancsak kielégítő je­
lentéssel tértek vissza. Elsősorban ellen­
séges táborokat és menetoszlopokat és 
parancsnokságokat támadtak.

Berlinből jelentik: (MTI) Az lnterinf je­
lenti, hogy a német örha.iók szombaton 
hajnalban 2 és 3 óra között Ymuiden kö­
zelében kemény harcban visszavertek a 
brit gyorsnaszádok támadását. Az ellen 
séges hajókat sok találat érte. Egyik ha­
jó súlyosan megrongálódott. Egy német 
naszád elpusztult.

Cherbourgot nem sikerüli er 
• vágnia az ellenségnek 

a szárazföldié?
Berlinből jelentik: (MTI) Hansen sor­

hajókapitány az lnterinf haditenge-észefi 
munkatársa írja az első négy nap során 
elszenvedett ellenséges veszteségekről.

A veszteségekről közölt német jelenté­
sek és szövetséges forrásukból eredő Boá­
tok egyöntetűen megállapítják hogy a 
partra.szállócsapatok különleges pattra- 
szállóhajókban sokkal többet veszteitek, 
mint közönséges kereskedelmi hajókban. 
Ebben első pillantásra nincs semmi rend­
kívüli. Ha azonban a szövetségesek ve t- 
tesége továbbra is ezen a színtér, m it a x 
kénytelenek lesznek még nagyabb erő­
kifejtés árán és még nagyobb > as-uesé 
gck kockáztatásával, valamelyik kiépült 
nagy kikötőt kiharcolni, valamelyik i.id- 
főjiik közelében Ilyen szempontból cs -k 
Cherbourg, vagy Le Havre jöhet számí­
tásba, már pedig rövid idő alatt meghiú­
sult az arra irányuló minden kísérletük 
hogy két oldali támadással megkaparint­
sák Le Haavre kikötőjét. Cotentin félszi­
getén pedig eddig hiába igyekezte« 
ugyancsak kétoldali támadással azzal a 
céHM, hogy Cherbourgol elvágiak a szá­
razföldtől. Eddigi kísérleteik nagy vesz­
teségeik mellett sikertelenek maradtak 
Ennek következtében változatlanul kéuy-
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teltnek a beózönlés céljaira parti i.irnvl- 
vcket alkalmazni, hogy biztosíthassák az 
utánpótlást. Ez a magyarázata amvk, 
hogy eddig olyan kevés nagy befogadó- 
képességű hajót vesztettek el. Ily*» f'a' 
inkát nem alkalmaz az gllenscg. mert 
nincs kirakodásra alkalmas ki köt <>i e Ha 
pedig mégis ilyen hajókat haszná'nak, ra- 
kotnányát a tengeren kellene átraknia, 
ami pedig kés? öngyilkosság lene Az 
ilyen kísérleteik során a legjobb célpon 
tot szolgáltatnák a német - repülőknek. 
Högv miként bírja ki huzamosabban az 
el&zőnlési műveiét eket nagx kiköt A nél- 
kii! es hogyan vállalhat felelősseget oda­
haza emiatt a? elözönlési parancsnokság, 
erre a kérdésre várhatpuk a feleletet 

Semmi sem lenne nem kívánatosabb, 
mintha a francia partról eltűnne az utol­
só szövetséges ketont ts mert hiszen 
az inváziónak kell meghozni a döntést 
Ez a döntés pedig annál hamarabb btkö­
vetkezik, minél nagyobb lesz a szövetsé­
gesek' véráldozata Észak-Franciaörszág- 
ban.

Párizsból jelentik: (MTI) A Nemet II 
jéinti: Nantesben a francia tisztviselők és 
munkások küldöttsége bejelentette a né­
met térparancsnokságnak, hogy a mun­
kások elhatározták, havonta egy mg\e- 
nés túlórát vállalnak, hogy hozzájárulja­
nak az Inváziói csapatok leveréséért f<d> 
tatott küzdelemhez. Hasonló eihs'ár.:i*-i 
rí jutottak a renne'-i munkások ,-s 'td 
visélök is

Kudarcba fúlt a Norman 
fgiszíggt megsztiíidsanak 

terve
fíérlin (HT!.) A? In térin f jelenti: Az 

eres? Norman félsziget megszállására, 
héíeértvo Cherbourg 'áros bevételét is, 
a szövetséges főparancsnokság 12 had­
osztályt állított be. Abból a tényből, 
bogy Montgomerynek erősebben kelleti 
igénybevenni délangliai tartalékait, mint 
ahogy előirányozták, további következ­
tetéseket lehet levonni a későbbi lehe­
tőségekre, amelyek Monlgomerynek még 
rendelekzósére állanak. Délnyugatang- 
liából még mintegy 18 hadosztályt hoz­
hat. át. Világos azonban, hogy azokra a 
rendkívül nagy kiesésekre való tekinld- 
tel. amelyekkel mind emberanyagban, 
mind hadianyagban számolni kell, meg 
ezeknek a i artalékoknak végső lehető­
ségével sem nyílik lehetősége többé 
nagv és meeszeágazó hadműveletekre a 
nekik kijelölt invázió« körzetben. Fel­
tehető. hogy a brit tábornok megismétli 
a? egyszer már meghiúsult kísérletét, 
hogy Cotentin nyugati partján is meg­
vesse lábát erősebb egységekkel. Min­
denesetre elképzelhető még egy előre­
törés St. Malo szőkébb körzetében. Ezen 
túlmenően azonban a neki alárendelt 
erők már nem elégségesek további ak­
ciókra.

*

Isztanbulból .jelentik: (MTI) A Német 
TI jelenti: A török államelnök pénteken 
a külügyminiszter jelenlétében fogadta az 
ankarai brit nagykövetet ,

Egv nagyváradi kovács- 
mester imviikessáea
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követte el tettet olymódon. hogy 3 
fegyver csövet szájába illesztette és 
a fegyver ravaszát lábujjával linzi a 
el. A golyn agyát sértette meg és 
azonnali halált okozott. Tettének oka 
gyógyíthatatlan betegsége. Temetésé­
ről meg nem történt intézkedés:

Nyomatékos felhívás a veszélyezte 
tett területek kiürítésére

Nf várja senki, ómig kibombózták

A Magyar Távirati Iroda ielen'r
a légoltalmi kiürítés kormánybiztosa 

útra nyomatékosan felhívta a kő vétlenül
veszélyezteteti területen lakók figyelmét 
a kővetkezőkre:

Nemzeti és egyéni érdekből mindazok, 
akikéi ,a hatósági előírás helvheumaradás- 
ra nem kötele?, a nyári időben bekövet­
kezhető súlyosabb légitámadás t estelye 
miatt minél előbb utazzanak el a részük­
re kijelölt és kevésbbé veszélyeztetett fe­
lületre. Ugyanez vonatkozik a helyben- 
maradásra kötelezettek családtagjaira is.

kje varia meg senki, amíg lakásából ki- 
boinbázzák. Nemzeti es egyént szempont­
iéból egyaránt fontos, hogy életé« »»- 
gyonát igyekezzék mindenki m-g' éden!. 
Mindenkinek erdeke. bogi iivugodtán 
kóllözködjék el akkor, amikor a hatósá­
gok részletesen tudnak foglalkozni az el­
költözni szándékozók ügyeivel Számolni 
kel! azzal, hogy egyes vasutivonalak 
megrongálódnak, az utazás megnehezül 
és csak hosszabb késedelemmel, kerülőiéi 
vagy átszállással lehel később a kijelölt 
helyre menni.

Kormányrendelet az orvosok 
munkaerejének gazdaságosabb 

kihasználásáról
A MTI jelenti: Egyes helyeken, külö­

nösen a vidéki hatóságok orvosi eiláiásó­
ban tapasztalható orvovhiány Ic-kii/ Eső­
re a kormánv rendeletet avjott ki, amely 
a? orvosok muftkaerejének gazdaságo­
sabb felhasználásával kapcsolatban fel­
adatokat, az orvosi munkaerők felhaszná­
lásának kormánybiztosára bízza. A kot- 
mánybiztos megállapítja, hogy a közszol­
gálatban álló orvosok a közérdekű intéz­
mények orvosai, valamint a magánorvo­
sok munkaereje milyen mértékben. van 
kihasználva, igénybe vehetök-e más 
egészségügyi feladatokra. Tervet készít
♦♦

az egyes egészségiig' i intézmény éknél al­
kalmazott orvosok munkaerejének gaz­
daságosabb felhasználására cs gond ' kö­
rük arról, hogy a betegség biztosítással 
foglalkozó intézetek es hasonló szervezte­
lek között megfelelő munkaközösség lé­
tesüljön. A feltétlenül szükséges orvos: 
létszám biztosítása véget! a? orvosi ok­
levéllel biró személyeket, továbbá orvos- 
tanhallgatókat honvédelmi munkakötele­
zettség címén közvetlenül igénybe vehe­
tik. Az orvosok számának gyarapítása ér­
dekében javaslatot dolgoz ki az orvos 
képzés terén könnyítésre.

Segítsük a bombatámadások 
károsultjait

A Icííspáii és a polgármesterhelyettes felhívása 
Nagyvárad város közönségéhez

A l.qltámadás következtében számosán jutottak abba a hely­
zetbe. hogy egy egész életen keresztül szerzett egyszerű házitel- 
seielésük és kicsiny vagyonuk értéktelen törmelékké vált.

Szerény anyagi körülmények között élt s ezirtöszerint srni 
mivel sem rendelkező bombakárosult magyar testvéreink, tár­
sadalmi úton leendő megsegítése fontos feladatunkat képezi. 
Noha az újabban kiadott rendelkezések lehetővé teszik, hogy a 
zsidók tulajdonát képezett ingóságokat a bombakárosiiltak hasz 
nálatára böcsássnk, mégis ezzel az intézkedéssel sorsuk nem vá­
lik elviselhetővé, mert életlehe-tőségeiket csakis azáltal tudnák 
biztosítani, ha jelentősebb segélyt nyújthatunk részükre. Hogy 
ezt a célt elérhessük, társadalmi gyűjtést Indítunk, Felkérjük 
városunk minden lelkes és áldozatkész lakosát, a hivatalokat, 
pénzintézeteket, vállalatokat, kereskedőket, iparosokat és mun­
kásokat, hogy erre a nemes és magyar testvéreket felkaroló 
célra minél jelentősebb öszegeket áldozzanak s tegyék lehetővé 
azt, hogy a légitámadás kártszenvedettjel az anyagi romlásból 
kiemelkedve, érezzék a nemzeti összetartás segítő* és támogató 
erejét. Különösen kérjük erre azokat a kereskedőket és vállalat 
tulajdonosokat, akik jómenetelíí üzletük mellett, kellő anyagi 
megalapozottsággal rendelkeznek.

Tudomására hozzuk a város közönségének, hogy folyó hó 
11-én a. Gyermekvédő Liga helyi tagozatának közreműködésével, 
az általa eredetileg ezen napra tervezett gyűjtés helyett délelőtt 
R órától délután fi óráin a bőmt>akárosultak javára urna és per­
sely-gyűjtést is rendezünk.

Felkérjük a város lakosságát, hooy a ovüjtés sikerét adomán 
valval és a tneuváltási jegyek értékével minél hathatosakban tá­
mogassa.

Közöljük a pénzintézetekkel és vállalatokkal, hogy fenti cél­
ra szánt adományok 98266 szám alatt, a m, kir, postatakarék­
pénztárnál „Nagyvárad thj. várros háztartást alap, Nagyvárad“ 
címen nyílott csekkszámlán, avagy -a városi pénztárnál fizethe­
tők be.

Nagyvárad, 1955, június hó 7 én,
Dr Gvagay László, Vitéz Flajnay Károly

h. polgármester. Biharmegve és Nagyvarad
thi város fnisná.nia.

Mozik műsora:
APOLLÓ: A bőr,
BELVÁROSI: Tóparti látómás.
CASINO: Négylovas hintó.
KORONA: Garzdrtlakás kiadó,

Harmmtezren túl!
1 - együttérzés egyik légnémesebb

példáidtól Hántolhatunk be ma ölve. 
sóinknak, Vem az adományozott ősz. 
izeg nagysága at, amely miatt k< kél 
emelnünk Gödény József nagyváradi la­
kra adományát, hanem a mull 'zárnunk 
ban meghirdetett összetartás és együtt- 
crz.es kinyilvánítása miatt, Nevezett 
kedves olvasónk jelenleg nincs ts táró- 
nini,ban, katonai szolgálatát tölti. Mégis 
amikor hírt vett a Nagyvárad elleni ter­
rortámadásról osszekuporgototi kicsiny 
tizedest zsoh/ját postára adta es elküld­
te városa bombakarosultjainak. Mind­
össze húsz pengőről run szú, de ez g 
kis összeg többet jeleni erkölcsi tereit, 
mint sok szájhúzva adott ezres összeg, 
Miközben a inai adományok számbavé­
tele elé készül a bevezető írás, ismét 
kopogtat a pénzespostás: Frátét Tibor 
tizedes küld hasonlóan egy kis össze­
get szerénv katona filléreiből.

Milyen magaslatán állhatnánk a reni- 
-,,ti erényeknek, ha ezek az esetek min­
den napivó lehetnének.*

Az üt, amelyre léptünk, a ntaga'-latre 
visz. Lépjünk tovább azon az utón, 
amely az itthoniak- féhö aggódására 
lionvédeinlt együttérzését és otthonhoz 
való ragaszkodásukat h ózza, 4z ily- 
módon teremtett forró szeretet-kapcso­
lat az otthon és a front közölt csakis 
egyedül a közös elérhető céh szolgálja: 
o győzelmet!

A mai napon a következő adományo­
kat nyugtázzuk:

Nagyváradi bomb a károsul­
takért eddig P 1570—

Gödény József tizedes 20.—
Fráter Tibor tizedes 10,—
kovács Gizella Szent Antal 

nevében 2a.—
kovács János kis Szent Te­

réz nevében -o,—
Dr. káliay Magda >0 —
Zakariás Andor károly téx- 

lilnagykeré-kedő
Drágos Demeterné K Sievers 

halála alkalmából 20 —

Nagyváradi bombakárosultak 
részére összesen 2240

Országos bombakárosultakért 
eddig 27.810 02

összes gyűjtésünk: 30.056.02

Nagyvárad thj. táros /. /■ Iparhatósága, 
10958—1944. kig-

Hirdetés
Özv. Ránffy Zsigtnondné Lázár A ü- 

mos utca 1. sz. a. lakosnak a lamássy 
tábornok ulea 19. szám alatti telken tii- 
zifalelep felállíthatása céljából az I l°" 
ku Iparhatósághoz benyújtott kérelme es 
1884: XV!!. l. r, 27. §-a alapján a heh 
színi tárgyalást 1944. ev június ho Iá­
it apián d e. fel 10 órára tűztem 1 1

Írről a kérdéses telet' kőrizi 1 - ° 
6’ome.redokat általában a 1 • ■ -■ - ri-1 
a?,gl a felhívással ert-site-" ho2' mnd 
aiok, kik a tervezett telep ellen bann' 
okból kifogást akarnak tenni azt a? 
e kő fokú iparhatóságnál (Teleki utca s 
1. em 6.) tárgyalás napjáig írásban, a 
helyszíni tárgyaláson pedig szóval elő­
terjeszthetik.

Nagyvárad. 1944. május hó l.
Dr. Kozó Karoly f k 

tb tanácsnok,
mint in arn atAXlT
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Olyan kemény küzdelem dúl Éssak* 
Franeiaországban, amelyhez nem volt 

hasonló ebben a háborúban
Mindez móq csak ízelítő abból, ami ezután jön. Az igazi megpróbáltatás 
csak az erős nemet hadsereg felvonulása után köszönt az ellenségre

Fo$»stes:ba került Churchill unokaöccse
Stockholmból jelentik: (MTI) Az lile 

tanak. hogy Észak-Franciaországban az. 
fix an kemény küzdelem dúl, amelyhez h 
ban. Német körök véleménye szerint mi 
jön. Mindkét részről csak most vetik lm 
dmi hadianyagot.

Stockholmból jelentik: (MTI) \ sc 
az inváziós erők számára a partra.száttas 
tíonképpeni megpróbáltatások csak azu 
met hadseregek.

Berlinből jelentik: (MTI) Az. Iiitcrinf
Churchill alezredes, az angol minisztere

érkezett összes jelentések arról tmtosi- 
inváziós hadszintén néhány szakaszán 

asonló nein akadt még ebben a bábom* 
ndez meg csak Ízelítő abból, ami ezután 
rcba a nehéz fegyvereket és a Hipermo-

wyork Times haditudósítója kiemeli, hogy 
a könnyebb feladatot jelentette, a tulaj- 

ián jönnek, ha felvonulnak az erős ue-

jelemi: A német fogságba került Vom 
look unokaöccse.

CsiiiféieSték a németek a szövet­
ségesek szándékait
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Berlinből jelentik: (MTI) Az íntennf 
jelenti: Az angolszász, elözönlöerök rend­
kívül súlyos veszteségei már olyan mé­
retűek. hogy Montgomerynak az Orne és 
Yire torkolatánál levő hídfőkben, vala­
mint a Carentantól északra 'evő ameri­
kaiak részéről kiszemelt területről Kény­
telen volt együttvéve 17 hadosztályt be­
vetni. Hadseregcsoportjának válogatott 
kötelékeit különösen a légimon szállított 
egységeket az első napon annyira megti­
zedeltek, hogy csak újabb alakulatok ál­
landó odaszdllitásával tudta a hézagokat 
eltüntetni. Eddig 3 angol gyal goshad- 
osztály, egy gránátos, két páncéloshad-

Berlin. (MTI.): A Carentantól észak­
éi földreszállt amerikai harccsoporí 
e-ütörtökön és az azt követő éjszaka is 
tetemes erősít éveket kapott. Ebben a 
tér-lécben 4 nagy kötelek harcol, azon­
felül legalább egy páncélos dandárnyi 
erő. amely megkísérli, hogy ész.aknyu- 
gali irányból Cherbourg ellen törjön elő­
re. -\ Montgomery parancsnoksága alatt 
hadseregcsoportnak Dél-Anglia területén 
még mintegy -0 hadosztály áll rendel­
kezésére és fellehető, hogy Montgomery 
ezeket a fennálló hídfőállások további 
megszilárdítása után mind harobaveti <z 
normán területen. Főtörekvése az, hogy 
Cherbourg kikötővárosán kivit! megsze­
rezze Normandia nyugati partjait is. 
Ezek szerint ezen a területen még újabb 
Icgiszállitási akciók várhatók. Délkelét- 
Angliában és Skótországban készenlét­
ben áll,» hadosztályok közül eddig egyet 
sem vetettek harcba. A aló-zínii. hogy 
ezeknek n kötelékeknek jelentékeny ré­
szevei már a legközelebbi napokban 
megkezdődik az invázió újabb szakasza. 
Erő- kombinált akció várható a La 
Hanebe csatorna környékén a Dim- 
drehen és Ostende közötti vidéken. Er- 
•e a célra különleges kanadai alakulatok 
illának rendelkezésre. Eisenbovvernek 
tzott a hadsecégcsoporton kivid, amely 
don! gomeI y parancsnoksága alatt áll, 
«cg kereken 50 hadosztálya van, amely­
lek körülbelül a felét szánták az Észak- 
rt anriaor-zag és a belga tengerpart él­
én i támadásra.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: A német harci- és csatarepülők 
íz elmúlt éjszaka folyamán támadták 
Bayeux és Caen térségében az angol-ame- 
•ikai partraszálló pontokat. Az ellenség 
I paitraszállitó hajok gyülekezési helyein

osztály, egy angol legiuton szállitot, had­
osztály és két kanadai gyaloghadosztály 
került bevetésre. Az alája rendelt köte­
lékek közül eddig foglyulejtés utjár. biz­
tosan megállapították, hogy ott van a 
82 és 101 -ik légiuton szállított hadosz­
tály, valamint az 1, a 4-ik, a 9-ik, a 29-ik 
és a 90-ik amerikai gyaloghadosztály. 
Hogy a szívós német ellenállás mennyire 
elrontotta a brit tábornok terveit, az e.iső 
látásra kitűnik a zsákmányolt parancsok­
ból, amelyeket a szövetségesek főparancs­
noksága az első napra bocsátott ki. Ezek 
a parancsok, amelyek tartalmát igen sok 
fogoly vallomása is megerősítette, azt

a bombázások következtében hajótérben 
és hadianyagban jelentős veszteségeket 
szenvedett. Üzem- és hadianyagraktára­
kat is eltaláltak. Ezek már a támadás 
alatt heves robbanásokkal égtek. Több 
partraszállitó hajó is kigyulladt.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német. T! 
jelenti: A britek és a kanadaiak rendkí­
vül súlyos veszteségeket szenvedtek an­
nak a kísérletüknek a során, hogy meg­
teremtsék az összekötetést az Orne és a 
Yire folyók torkolatánál lévő hídfőjük 
között. Az egyik helyen egy kanadai, 
zászlóaljat aláaknázott árokba kergette

Berlin (MTI ) A Führer főhadiszál­
lásáról jelentik a Német Távirati Irodá­
nak: A véderő főparancsnokság közli: 
A Normandiai partvidéken sikerült az 
ellenségnek hídfőjét megerősítenie bár 
a német haditengerészeti erők ée a légi­
erő támadásai súlyos veszteségeket okoz­
tak. Az Ornctól keletre ellentámadá­
sunk njabb terepet nyert. Az Ómétól 
nyugatra lévő hídfőben az ellenséges 
páncélos erők átkaroló mozdulattal tá­
madták Baveuxot és tovább nyomultak 
előre nyugatra és délnyugatra. A város­
tól mintegy 10 km.-re nyugatra fogtuk 
fel őket A Caen térségéből ellentáma­
dásba felsorakozó páncélos csapataink 
jelenleg Baueuxtől délkeletre állatiak 
heves harcokban. A St. Mere hídfőtől 
északra és délre előrenyomuló ellenség 
csak kevés terepet tudott nyerni a szí­
vó* ellenállást tanúsító csapatainkkal 
szemben. A chcrbourgi félsziget keleti

mondják, hogy például a két levegőben 
szállított amerikai hadosztálynak megbí­
zatása volt a Carentan-Valognes műül 
mindkét oldalán leugrani és már első nap 
elzárni délfelé a Cotentin félszigetet, ml 
vei azonban még a leugrás előtt sok gé­
pet kilőttek és leugrás közben is súlyos 
veszteségeket szenvedtek, erejükből nem 
jutott a széles terület megszállására. A 
brit hadosztályoknak. amelyek tengeri 
utón hatoltak az Orne torkolatához és az. 
ettől nyugatra eső rész felé, az volt a 
megbízásuk, hogy már az első napon me 
neteljenek nyugat felé a Yire folyó kö­
zépfolyásáig. Pénteken este a negyedik 
elözönlő napon meg lehetett állapítani, 
hogy bár nehéz tengerészeti erők és bom­
bázók mindezeket a hadműveleteket na­
gyon erősen támogatták — a szőve "é- 
gesek szándékait csn'"' ’ ‘ ;k a németek.

Berlinből jelentik: (MTI) Mint a v '.not 
Távirati Iroda illetékes helyről közli, a 
normandiai parton a német elhárítás 
tásosságának az is bizonyíték .. t 
az amerikaiaknak eddig egyetlen egy 
páncélkocsit sem sikerült kirakni. A né­
met repülők és tengerészek a tüzérséggel 
együtt eddig minden páncélosszálütóhajót 
elsülyesztettek, vagy visszatérésre kény- 
szeritettek.

az erőd tüze és itt az egész zászlóalj 
megsemmisült. Egy másik zászlóalj az el­
esettek holttestein keresztül rohamozott, 
de a német géppuskák tüze néhány ember 
kivételével felmorzsolta.

Berlinből jelentik: (MTI) Illetékes né­
met helyről közük, hogy Normandia la­
kossága rendkívül ió viszonyban van a 
német csapatokkal és jószántából támo­
gatja a német megszálló hatóságokat s 
azonnal jelentést tesz ellenséges repülő­
gépekről vagy légiuton szállított csapa­
tokról a német katonáknak.

partja előtt erős német gyorsnaszádok 
a június 8-ra virradó éjszaka elsül vesz­
tett egy ellenséges naszádot, torpedó ta­
lálatokkal súlyosan megrongáltak egy 
torpedóromboiót és egy másik partra­
szállitó naszádot. A péntekre virradó 
éjszaka gvorsnaszádaink elsülyesztettek 
ugyanezen a tengerrészen 2. összesen 
9200 bruttó tonnányi nagy partraszálli­
tó hajói egy ellenséges kötelékből. Ak­
nazárainktól az ellenséges partraszállitó 
flotta állandóan újabb súlyos vesztesé­
geket szenvedett. A német légierő is 
eredményesen folytatta harci- és csata- 
re pl üő-k ötéi ékei vei támadásait az ellen­
séges partraszállitó flotta ellen. Június 
7-én és a június 8-ra virradó éjszaka 
elsiily észt ettünk összesen 35.000 bruttó 
tonnát kitevő hat szállítóhajót és egy 
partraszállitó jármüvet. Ezenkívül súlyo­
san megrongáltunk 4 több mint 3000 
bruttó tounat kitevő könnyű szállitó-
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hajót és 8 különleges n aliítóhajót, 
Boriiba találat erl egy nehéz és két könv- 
nvü cirkálót. Nőmet légvédelmi tüzérség 
lelőtt 45 ellenséges repülőgépet.

Nyugodtan ítélik meg a né­
metek az angolszász invázíós 

csekély térnyereséget
• fíprlin. (MTI.): \r invázióé harctéren 
mindkét fél új erőket vonultatott fel a 
már világosan kialakult súlypontokra. A 
németek főképpen a (>acntől északra 
valamint Bayeuxtól északra fejteitek ki 
erő« nyomáét. Az angolszászok lő km.-t-t 
mélységben Ti rivir ívnél, illetve ennek 
irányában jutottak legtávolabb a partra- 
«/állók helyétől. Német katonai körök­
ben az eddigi elért csekély ansoUzáfr 
térnyereséget nyugodtan ítélik meg és 
hangoztatják, hogy a németek érdeklőd­
ve várják az invázió kibontakozását.

A német ellentámadás 
k hatással lesz a csendes- 
óceáni hadműveletekre is

Tokió. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: A Döméi Iroda az invázió­
it o z fűzött fejtegetéseiben írja: A ném-t 
ellentámadások sikerének kihatása lesz 
a jelenlegi és jövőbeli csendes óceáni 
hadműveletekre. Japán reméli, hogy a 
német csapatoknak sikerül a sző' el végen 
invázió* egységeket teljesen felmorzsol­
ni. Japán tömörülni fog a esendesoreáni 
harcokra és mindent latbavet. hogy az 
ellenséget teljesen megsemmisítse.

Tokio. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: Tozso miniszterelnök a Fült­
re rh ez intézett baráti üzenetével teljes 
bizalmának ad kifejezést arra vonatko­
zóan, hogy Németország győzedelmeske­
dik az angolszász elözönlő erőt* fölött, 
Biztositotta a Führer! a japán nép 
együttműködéséről a közös ellenség le­
győzésére.

Tovább tart az olasz fronton 
az ellenséges nyomás

Az olaszországi arcvonalon egesz nap 
tovább tartott az erős ellenséges nyo 
más biztosító csapataink ellen a Tib" 
ristől nyugatra, a partmenti szakaszon 
és a \ ixo-tó mindívét partján anélkül, 
hogy az ellenség említésre méltó ered­
ményt érhetett volna el. Csapataink fel­
adták Tarquines szakaszát. Az are vonal 
többi részéről nem jelentenek különö­
sebb eseményt. A Dalmát-parl előtt fek­
vő Brac-eziget ellen intézett ellensége - 
támadó vállalkozás eredményes elbán 
tása során egy bajor hegyi vadász had 
osztály egyik zászlóalja különösen ki­
tüntette magát Thoerner százados '-ege 
lése alatt. Tom Churchill angol alezre­
dest, Fissá sziget parancsnokát foglyul 
ejtettük.

Keleten .Tassitól északnyugatra een 
törtökön is eredménytelenek maradtak 
a szovjet megismételt ellentámadásai 
Tarnopoltól északra helyi vállalkozások 
ra került sor. Gránátosaink ott mégsem 
misitettek egy szovjet zászlóaljat és egv 
páncélos elhárító ezredet.

Nagy légicsaták Németország 
felett

Berlinből jelentik: (MTI) Az Interim 
jelenti: Junius 9-én a délelőtti órákban 
Dél-,Németország fölött heves légicsaták 
alakultak ki a nagy számban felszállóit 
német vadászrepülőgépek és erős vadász­
védelemmel működő északamerikai bom­
bázó kötelékek között. München térsé­
gében különösen heves légipárbajokra 
került sor, amikor a német vadászok kü­
lönféle irányokból nagy lendülettel tör­
tek rá az ellenséges alakulatokra. Eddig 
beérkezett jelentések szerint legalább 2ö 
északamerikai repülőgépet tőitek le í*

Erős kombinált akció várható a La Manche
csatorna környékén

A normandiai partvidéken sikerült 
az ellenségnek megerősítenie 

hídfőjét

m
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Ceretan
Viszonteladóknak engedményt

Beszerzésről tájékoztat;

NÖVÉNYVÉDELMI SZEREK ELOSZTÓJA 
Ul LINGER G v O R G V. UiVIDÉt

•*ek zöttie négymóloros bombázó volt. Az 
amerikaiak úgy dobták le bombáikat, 
hójfv nagyobbrészt nem is látták a .'él- 
póritokat. A bombák nagyobb résre 
Münchén 'áros lakónegyedeit érte.

De Gaulle az Egyesült 
flllamokba érkezik

Amszterdamból leintik (MTI) A Né­
met TI jelenti: A brit hírszolgálat Wa­
shingtonból szármázó jelentése szerint 
Roosevelt pénteken közzétette, hogy De 
Gaulle a következő négy héten belül az 
Egyesült Államokba érkezik, hogy vele 
találkozzék. Roosevelt De Gaulle útjára 
két időpontot javasolt: 'agy a junius hó 
22-e és 30-a közötti napokat vagy a július 
6-a és 14-e közötti hetet.

Még most sem javul az idő­
járás a Csatorna fölött

Stockholmból jelentik: (MTI) A Német 
T! jelenti: Az United Press szerint pén­
teken reggel sem javult meg a Csatorna 
fölött q rnr-'z időjárás. Péntekre virradó 
émraka állandóan esett az eső, az cg fel­
hős es szürke maradt.

óráig 367 brit és északamerikai repülőgé­
pet semmisítettünk meg. A patt kíilónbö- 
ző részein és a part előtti zárakon köz­
ben mindig löbb vitorlázó repülő és 
egyéb repülő roncsait, valamint amerikai 
és brit pilóták holttesteit 'éti parira a

Még mindig gyarapodik 
a zsidó vagyon rejjtegetőinek

száma
meghaladták a kilenesz-ázat ’ A í-end 
őrség most iktatja a feljelentéseket 
óé ezeknek tárgyalása * legközelebbi 
napokban megkezdődik.

Mint értesülünk, egves terhéltek 
ellen emelt vád olvan súlyos, liogv 
100.000 pengőnél magasabb értékek 
elrejtéséért kell felelniük a bíróság
előtt

tuaiue |t|

Vagyinrnrl Xéliünx nappal ezelőtt 
megemlékezel i lapunk arról, hoax a 
rendőrség büntetőbírósága mintegy 
háromszáz z-üdóx agyon eh ejtési ügyet 
lelt folyamatba. Az ügyek tárgyalá­
sára még ezideig nem került sor. 
mintán időközben állandóan érkeztek 
a n\ omozó hatóság októl a többi fel­
jelentések i*. amelyek 'pentek «leiig
*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦« 

Hollensleben:

Bz Inváziós harcok első menete 
kétségtelenül a németeknek kedvezett

Berlin. (MTI.): Az angolok és ameri­
kaiak eddig partraezállitott inváziós kö­
telékei elsősorban arra törekednek hogy 
a Caentől északra 'őrségben elfog­
lalt hídfőállásai:- -it cgvesit-ék a Bayeux 
térségében tnegsz dlott tere) pel. Iiogy a 
Co te u tini-fél szigetei Carenia- és l.cssay 
közötti vonalat elszigeicljd, — állapítja 
meg Martin Hallensleben. a Német táv­
irati Iroda katonai tudósitója. Hallens- 
leben azután kifejti. hogy az angol- 
amerikai x-állalkozás első három napjá­
nak kezdeti harcai után világosan lát­
szik. bogy a kezdeti harcok kél célpont­
ja Le Havre és Cherbourg kikötője. A 
német kézre jutott angolszász paran­
csok és a térképek is arra vallanak, 
hogy ezt a két kikötőt szerették volna 
minden eszköz latbavelésével megsze­
rezni. mindjárt az invázió első napján. 
Ezeket a célpontokat nem érték el. Ma. 
az invázió 4-ik napjának estéjén már 
mintegy ÍR hadosztályt szállították légi­
es vizi-úton a szárazföldre. Ebből ugyan 
most már csak legfeljebb 11, a teljesen 
harcképes állapotban levő. Ennek eile-

N§m tudják o §i@¥etsé|üek 
élelmeim qz elfoglalt lerillelekel

lehmannak íz 
vezetőjének kijelen-

Berlin (MTI);
I NRR A legfelsőbb 
lésével kapesolatban a Külföldi Tájé­
koztató Szolgálat a következőket írja: 
Kél nappal az invázió után Lehmann a 
következő nyilatkozatot adta: A feladat 
nem lesz könnyű. A világ készletei élel­
miszerekben, ruházati cikkekben, vala­
mint minden más szükségleti cikkekben

a négy háborús év által teljesen kime­
rültek. A szükséges szállítóeszközök 
nincsenek meg éppen ezért ne várjátok 
a készletek gyors felbukkanását.

Az inváziós területek lakossága ebből 
megtudhatja, hogy a szövetségesek tel­
jesen képtelenek arra, hogy a lakossá­
got az általuk elfoglalt területeken élel­
mezzék.

T^rquineálél éüiskrq vonullak
vissiq q

RcrlmhOl jelentik (MII) Ai |nlFrir-< 
jFienfI \/ 3 ik. amerikai haiJ-rrFg c>'.i 
tortokon elsősorban a Tirpnifengerpar: 
vidékén foktattá támadá a it. A német 
hi7foRitó kötelékek több órai harc után 

parancs s-T<=nnt i .ircjui» -ntól rakra 
Anmjltak x -»a FobrÍC3 HfIx vfd*\ie

13 amerikai páncélost 
majd kiürítette1 a helyséeékef. Mre. kö­
tendő térségben a/ ellenség támadásai so­
rán súlyos ves/teségekt szenvedett, ameh 
az esti órákban kénytelen xolt a támadá 
Tok.it félbt--‘zakit ani

Alá nyílik meiíS

fiz ellenség veszteségének 
mérlege

6*i-imhói jelentik: !MT!) Az Iruerinf j* 
Az invázió? csapatoknak eddiyi 

P?zte-^ge — o\ ato- becsle^k ,zerint 
'efke^ esebb kétszázezer brutto re«p* M = v 
onr.q Terme?zet^: en e^nek Tnck'k l*5’^ a 
ellenség ember és anyagve z\e$ ég 

Berlinből jelentik (MTI) Az Interini 
légügyi tudósítóia jelenti Észak-Francia- 
országból

Az addigi ielenté^k -/érint iuniu? 3-én 
2 óra 35 perctói kezdve junius 0-én 1

Hirdessen
a Magyar Lapokban VTT"*,.

V, . •••.-/-* V,r. • -w. V,. * V. ».Al
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* R,m = ngc- furdó' férfi gőzös-f áivá, úgy hogy szombaton és vasárnap mir a 

nők és férfiak is Igínvbe vehetik a gőzfürdőt A gőzfürdő nyárt rendje: tehat: 

kedden, csütörtököt!, szombaton és vasárnap a hölgyek, szerdán, pétiteken, 

szombaton és vasárnap a tél fiák fürödhetnek. A kád-osztály, a hétfő kivéte­

lével, bármely napon mindkét nembeliek rendelkezésére áll.
>n»i uw

nerr még nem jutottak tokkal köze 
lebb ezekhez a pontokhoz, rőt helyen 
ként meg távolabbra kerültek, miül jú 
niu# 6-án voltak. Túlzás nélkül állapít­
ható in cg tehát, hogy az invázió* harcok 
első menete nem az elözönlő csapatok 
javára dőlt el, hanem kétségtelenül a né­
meteknek kedvezett. Ez a tény tehát 
egészen biztosan hatással lesz a jövőre 
is. A helyzetet áttekintve, kétségtele­
nül megállapítható, hogy szó sem lehet 
még csatáról vagy egyenesen csatákról, 
Az angolszász veszteségek viszont óráról- 
órára nőnek, — állapítja meg végül 
Martin Hallensleben.

Mocsáry államtitkár 
Debrecenben és Miskolcon

Mocsáry Dániel földműt elésügyi ál­
lamtitkár kedden Debrecenbe utazott a 
Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara bom- 
bakárt szenvedett székházénak megtekin­
tésére. Az államtitkár a mezőgazdasági 
kamara vezetősége kíséretében részletes 
szemlét tartott az épületben, majd meg­
beszélést folytatott a kibombázott kama­
rai hivatal elhelyezéséről ér müi-ödtse- 
nek biztosításáról Ezután megtekintette 
a város kárt szenvedett lakónegyedeit, 
majd továbbutazott Misikolcra, ahn1 
ugyancsak a mezőgazdasági kamarát ért 
károsodást vette szemügyre. Ugyanis a 
Tiszajobbparti Mezőgazdasági Kamara 
nyugdíjalapjának kórházát érte súlyosabb 
bombakár. Az államtitkár a kamara veze­
tőségének kíséretében itt is szemlét tar­
tott a város károsult negyedeiben, ez­
után rövidebb megbeszélést folytatott vi­
téz Borbély-Maczky Emil főispánnal, aki­
től megnyugvással szer/etl tudomást ar­
ról. hogy a polgári, katonai és rendőri 
hatóságok szoros együttműködésévé!, 
gyorsan és kifogástalanul szervezték mez 
a mentési munkálatokat és a kibottlbázot- 
tak elhelyezését, és ellátását.

Be heíl szolgál (aing 
a be»mbarepeszehe*

*v, nrfjrJ A rendőrség 111«r-'- 
ügyosztálya lapunk utján feli'»?’ 
mindazon városi polgárokat, akii' t11' 
lajdonaba a homhatámadásböl sza-- 
matő repestek kerülték, szolgábti*- 
sák be a rendőrségen. Ezáltal haza­
fias kötelességei teljesítenek, mert a 
tűzszerészek a bombarepeszeket át­
vizsgálva megfelelő tapasztalatokat 
szereznek.

Káveh.Tzakban é* eeoHéqlokbeo két)*
Magyar Lapok eL
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A honvéd nem kérdezi, mit kap 
azért, hogy életét feláldozza

Miért nem valósa hat meg ez a szellem itthon? Reményi 
Schneller Lajos nagyhatású beszédet mondott Ba^án

Bajaró! jelentik: (MTI) Baja thj. város 
pénteken iktatta be hivatalába dr Endrey 
Bélát

Erre az alkalomra odaérkezett Remé­
ny! Schneller Lajos pénzügyminiszter, a 
' áros országgyűlési képviselője is, akit a 
városházán ünnepélyesen fogadtak. A Bel­
városi templomban misével kezdődött a 
beiktatási ünnepség. Azután vonultak át 
a városházára, ahol megjelent Eernbach 
Péter újvidéki és Vojnits Gyuia szabad­
kai főispán is. Hódmezővásárhely népes 
küldöttséggel képviseltette magát Cseh 
András apátplébános vezeetésével. Az új 
főispán ugyanis hódmezővásárhelyi. A 
rendkívüli közgyűlést Bernhardt Sándor 
polgármester nyitotta meg. Üdvözlő sza­
rai után küldöttség hívta meg az uj fő­
ispánt a díszterembe.

Az egybegyűltek lelkesen ünnepelték 
az uj főispánt.

A főispán nagy tetszéssel fogadott be­
széde után a pénzügyminiszter tartott 
beszédet és többek között ezeket mon­
dotta:

— ígérem, hogy mint Baja városának 
immár csaknem tiz éve képviselője, 
ugyanazon az utón haladok, mint eddig. 
Nem teríthet le semmiféle politikai vál­
tozás jobbra vagy balra, hanem azon az 
utón haladok, amely a tiszta jobboldali 
keresztény magyarságot akarja. (Élénk 
helyeslés.)

— Ezt az alkalmat felhasználom arra, 
hogy a főispán urat meleg szeretettel üd­
vözöljem a. kormány és a magam nevé­
ben. Mi már találkoztunk akkor, amikor 
Kászonfy Richard volt bajai főispánt ik­
tatták be, amikor a főispán elkísérte ide 
a volt főispánt. Számomra emlékezetes 
marad ez, mert amikor a két jó magyar 
elbúcsúzott, a mostani főispán szemében 
könny csillogott. Ha egy férfinak búcsú- 
záskor könnyezik a szeme, annak nagy 
értéke van, mert annak a férfinak szive 
van.

Önzetlenül kell dolgozni
— Azt mondtam előbb, hogy önzetle­

nül kell dolgoznunk.
— Hét éve viselem a pénzügyminisz­

teri tisztséget. Ez alatt komoly nehézsé­
geket működésemben mindig csak az 
önzés okozott. Az önzetlenség a záloga 
annak, hogy a célok és tervek valóra 
váljanak.

— Kinn a harctéren a honvéd nem 
kérdezi, mit kap azért, hogy az életet 
teszi kockára. Tiszta hazaszeretetből fe­
gyelmezetten teljesili kötelességét. Miért 
nem lehet ezt a szellemet itthon is meg­
valósítani? Hála Istennek mind keveseb­
ben vannak, akik nem akarnak beleil­
leszkedni ebbe a gondolatmenetbe, de 
még mindig vannak, akik a nemzeti va­
gyonná vált zsidó vagyonon osztozkodni 
akarnak és az a gondjuk, hogy kire 
mennyi jut. Ez pedig téves felfogás, mert 
ez a vagyon a nemzeté. Ez a vagyon a 
mai hallatlan háborús erőfeszítésnek, 
amit a jobb jövő érdekében fejtünk ki, 
egyik erőforrása. Nemzeti erőfeszítéseink 
adják egyben erkölcsi alapját innak, 
hogy a zsidóvagyont igénybe vehessuk. S 
nemzetnek, mint egésznek joga van a 
zsidó vagyont a nemzet céljaira fordíta­
ni, mert évtizedekig elnéztük, hogy a 
zsidók nagyobb részét vegyék el a nem­
zeti jövedelemnek, mint ami megillette 
őket. A nemzetnek tehát joga van arra, 
hogy amikor léte veszélyben forog, az 
Így keletkezett vagyont a közösség javá­
ra fordíthassa. Éppen ezért méltóztassck

megengedni, hogy nyomatékosan felhív­
jam azokat, akik netalán az átmeneti idő­
ben ilyen vagyon birtokába jutottak, 
sürgősen szolgáltassák be, mert téves fel­

fogásban élnek Az illetők ugyanis nem 
zsidóvagyont rejtenek, hanem nemzeti va­
gyont, amire a nemzetnek szüksége van 
teljes egészében.

Első a k zérdek s csak utána a jogos
magánérdek

— Nem szükséges, hogy mindezeket itt 
újra részletesen kifejtsem. Elsősorban áll 
a közérdek és csak azután a jogos ma­
gánérdek. Elismerem, hogy igenis van 
jogos magánérdekeek, d csak akkor, ha a 
közérdeket már kielégítettük Amikor 
nagy terület nyílik a kersztény magyar­
ság számára, amikor a zsidókat kiküszö­

böltük a gazdasági életből, akkor a ma­
gyar nemzet kereszténytagjainak meg 
kell inutatniok, hogy más szellemben ci­
nek. Ha csak arról volt szó, hogy beül­
jünk a zsidók helyére, szakértelem nélkül 
és- ott folytassuk, ahol a zsidó abbahagy­
ta, akkor az egész változás nem ér sem­
mit. A vagyongyűjtés kívánatos, de nem

Mielőtt,

Tóth
ruhát testet tisztittat, 
keresse fel

kelmefestő -vegytiszlltót
Gillányi-ut 5. Telefon: 39-43. 
Telefon hívásra házhoz megyünk

harácsolással és ál drágítással, hanem ko­
moly szakértelemmel és takarékos lemon­
dó élettel. Ha ez igy lesz, ez a változás 
a nemzetnek hallatlan előnyére válik.

— Ma nem illik sokat beszélni, hanem 
sokat dolgozni és keveset beszélni. Vége­
zetül legyen szabad utalnom a minisz­
terelnök beszédére, melyben megállapítot­
ta céljainkat és megmutatta, melyek az 
odavezető eszközök: A fegyelmezett ke­
mény munka és a győzelembe vetett szi­
lárd hit.

A miniszter beszédét a közgyűlés -(Ö-- 
zönsége igen nagy helyesléssel fogadta,

Páger Antal

A Hímnek közelebb kell hoznia 
egymáshoz a társadalmi osztályokat

Nagyvárad, járt, 10. Többé-hevésbé 
határozott formában megírták a főváro­
si lapok, hogy Páger Antal filmkor- 
mánybiztosi kinevezése mos már csal: 
napok kérdése. A Nagyvdi adón időző 
nagy színész, akihez kérdést intéztünk 
erre vonatkozólag, nem cáfolja a hír­
adást, de viszont nem óhajt elébevágni 
az eseményeknek és természetesen nem 
nyilatkozik arról, milyen programmot 
kíván megvalósítani, ha megkapja ezt 
a rendkívüli jclenlőségü megbízatást, 
amelyre rátermettebb embert nehéz vol" 
na ma a magyar életben találni. De

mint színésznek és filmszakembernek is 
megvannak az elgondolásai, amelyeket 
eddig is követett s a jövőben is követ­
ni kíván. Kétségtelen, hogy a magyar 
film gyökeres újításokra, változtatásokra 
szorul, nagy feladatok várnak megol­
dásra, el kell végezni egy kíméletes lás 
takarítást, új írókat és művészeket kell 
bevonni a filmelöáUítás munkájába, 
akiket eddig a zsidó befolyás háttérbe 
szorított és ki kell nyitni az qb/akokat, 
hogy friss levegő áramoljék a magyar 
filmkultúrába.

Fiatal és tehetséges irók a nemzeti ügy
szolgálatában

— Ami az írókat illeti, — mondja 
Páger Antal, — a legelső feladat meg­
felelő utánpótlásról gondoskodni, mert 
a filmtechnika alapos ismerete nélkül 
a legtehetségesebb iró sem tudhat hasz­
nálható forgatókönyvet kitermelni. Vi­
lágos, hogy ez nem megy nehézségek 
nélkül s el vagyok rá készülve, hogy az 
átmenet lassú lesz. De annyi telietsé' 
günk van, hogy csak irányítani, foglal­
koztatni kell őket, bepillantást kell ne­
kik engedni a filmgyártásba, bizonyos 
szervezettséggel és jóindulattal kell ke­
zelni ötleteiket, kísérleteiket s a siker 
nem maradhat el. Felhívási kell intéz­
ni fiatal, tehetséges írókhoz, az ismeret­
lenekhez is, de természetesen csak olya- 
nokhoz, akik már felmutattak valamit az 
irodalom terén. Eszemágában sincs, 
hogy ebben a felfedező igyekezetben ős- 
tehelsé.gek kutatását ajánljam. Ez a di­
lettánsok tömegrohamára vezetne, amire 
nem rendezkedhetünk be. Hiszen már 
eddig is épp elég részünk van ebben. A 
Kerecsendi Kiss Márton fölemelkedése 
különös biztatást adott a műkedvelők­
nek: tanítók és más titkos drámairók 
meg forgatókönyvírók tömegesen ke- 
restek fel engem kézirataikkal, hogy fe­
dezzem fel őket is. Marci is panaszko­

dik, hogy tanítókollegái az ország min­
den részéből kilószámra küldték neki 
a „forgatókönyveket“, egyengesse útju­
kat a stúdió felé. Hát nekem ne küldje­
nek semmit ismeretlen östehetségek, 
mert nem olvasom el müveiket, nine$ 
rá időm és nem is látom ennek semmi 
célját. A Kerecsendi esete egészen más 
volt. Ő mégsem a teljes névtelenség 
homályából lépett elő, hiszen verseivel, 
novelláival már azelőtt is szerepelt kü­
lönböző folyóiratokban. S mikor a 
„Harmincadik“ forgatókönyvét kezem­
be vettem és találomra beleolvastam a 
közepébe, meg az elejébe, végig kellett 
olvasnom az egészet s azonnal megálla­
píthattam, hogy kivételes tehetségű író 
munkájával van dolgom. De Kerecsen­
dinéi ezenkívül az első perctől kezdve 
annyi szorgalmat és odaadást tapasztal­
tam, mint egyetlen fiatal szerzőnél 
sem. Résztvett a „Harmincadik“ Uő- 
állitásának minden mozzanatában, épp- 
úgy, mint „Az első" színrehozatalának 
minden részletmunkájában, úgyhogy 
két év alatt tökéletesen megtanulta úgy 
a színpad, mint pedig a film techniká­
ját. Ezen a vonalon kell haladnia an­
nak a fiatal Írónak, aki a filmelőállitás 
terén sikert akar elérni.

Szinészutánoótlás
— Ami pedig a színészeket illeti, — 

folytatja Páger Antal, — ezen a terüle­
ten is van tehetségünk elég. S a zsidó 
világ letiinlével meg is fogják találni az 
érvényesülés lehetőségét. Magam is el­
indulok tehetségeket kutatni a vidéki

színházakhoz, részben vendégszereplé­
sek alkalmával, részben pedig tervszerű 
felfedező utakon. Itt, Nagyváradon is, 
Kassán is láttam már több tehetséges 
fiatal szfttészt, akiknek jövőjük lesz a 
filmen. Egy kassai színésznő például

már főszerepet fog játszani „Az első“ 
filmváltozatában .. . Feltétlenül szük­
séges új tehetségek beállítása nemcsak 
tisztán művészeti szempontból. A kö­
zönség is vágyik új arcokra; unalmassá 
válik, ha minden filmen ugyanazokat 
látja. A magam arcát sem kívánom 
évenként több, mint három filmen lát­
ni; annyi mindenben tudom én időmet 
és munkaerőmet hasznosítani, hogy 
évenként három film nekem tökélete­
sen elég.

Az úgynevezett probléma-filmekről 
kérdezzük még meg a kiváló művész és 
jövendő filmkormánybiztos véleményét.

— A film sem haladhat el azok mel­
lett a társadalompolitikai kérdések mel­
lett, — feleli, — amelyek manapság 
mindenkit foglalkoztatnak, hiszen a 
filmnek felmérhetetlen nevelő ereje 
van. De ez nem jelenti azt, hogy propa­
ganda-filmeket gyártsunk és legkevésbé 
sem azt, hogy társadalmi ellentéteket 
szítsunk. Ellenkezőleg, az egyes társa­
dalmi osztályok egymáshoz való köze­
ledését kell megvalósítanunk a film esz­
közeivel is, azonban kirívó célzatosság 
nélkül. A filmnek a tiszta művészet 
módszereivel kell szórakoztatót, szépet 
és jót nyújtani s akkor n nevelő hatás 
magától adódik. Tapasztalhattam ezt a 
„Harmincadik“-nál is, amely élvezetes, 
lebilincselő dráma s. ugyanakkor hasz­
nos is. Egész tanítónemzedékek élet­
felfogását terelte helyes irányba. Köz­
tudomású, hogy sokan csak azért men­
nek tanítói pályára, mert nincs módjuk­
ban másként végezni tanulmányaikat s 
aztán más foglalkozási ágakban helyez­
kednek el, mert semmi kedvük sincs Is- 
ten-hátamögütti falvakban kis paraszt, 
gyerekekkel bíbelődni. Nos, a „Harmin­
cadik“ című film, mint ezt rengeteg 
hozzám és Kerecsendihez érkezeit levél 
tanúsítja, számos tanítót ébresztett szép 
nemzetnevelö hivatásának tudatára. íme 
egy film. amely nagyszerű propagan­

dát fejlett ki, anélkül, hogy propaganda- 
film lett volna.

Ezeket mondja Páger Antal a film' 
előállítással kapcsolatos elképzeléseiről. 
Kétségtelen, hogy hatalmas átszervező 
munkát fog végezni, ha mint filmkor­
mánybiztos veheti maid kezebe a ma­
gyar film ügyéi.

Jávor Béla,
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A világh.iboru döntő küzdelmében, az 
.mvázióí harcban junius b-an éjfél óla 
működik a nyugati német elhárító hadi- 
gépezet, amelynek erejével az angolszász 
támadok mindjárt az első órában megis­
merkedtek. Az ejtőernyős es légi utón 
‘■?;;;itott hadosztályokból fogságba került 
angol és amerikai katonák kihallgatásuk 
torán különösen a Westwall akadályai­
ról beszélnek, mint a támadás legnagyobb 
nehézségeiről. Nemet katonai hirrna : '• a - 
rázok ezeket az akadályokat „Rommel 
pókhálói" néven emlegetik, amelyek a 
mostani gigászi küzdelemben nagy szere­
pet játszanak és mindjárt az első nupoi.- 
ban kitünően beváltak. Mondanunk sem 
kell, hogy az akadályrendszert azúrt ne­
vezték ei Rommel-pókhálónak, mer- az a 
német vezérkar egyik legkiemelkedőbb 
hadvezérének, Rommelnek a találmánya. 
M, j. V4t ez a Rommcl-póhiiáió és mi en­
nek a furcsa nevű harci eszköznek a •'el­
adnia a mostani súlyos harcokban?

y korszerű erődvunalak nem foytonos, 
megszakitás ne k üli vastag védőfalból áll - 
rak. mint a hires kínai fal, vagy pedig a 
középkori várak védőfalai. Az erődvonal 
bizonyos tervszerűség szerint épült erő­
dökből áll. Régen egy területet úgy véd­
ték meg az ellenséges betörések ellen, 
hogy köréje vagy eléje nyolc-tiz méter 
magas kőből készült erős falat építetten. 
kg> ilyen várfal építése annakidején éve- 
kig is eltartott és azon az. egész környék 
lakossága éjjel-nappal dolgozott. A régi 
erődvonalak, vagy várfalak hosszúsága 
legfeljebb néhány kilométer volt, mig a 
mai erődvonalak hossza többezer kilomé­
ter is. mint. a Westwa'lé is. Nehéz lenne 
elképzelni azt, hogy például Narviktól 
Biarritzig sokezer kilométeres hosszúság­
ban a németek egy folyamatos, magút-1= 
betonkent est építsenek, amelynek vas­
tagsága jó néhány méteres vasbeton. — 
Enn\ i anyagot és munkát, amivel egy 
ilyen falat lehetne építeni, nehéz lenne 
összeszedni.

A tengerparton tehát egymástól bizo­
nyos távolságokra épülnek a hatalmas 
betonerődők, úgy hogy a közöttük evő 
szabad területre fegyvereikkel lőni ' .-
janak. Ha tehát az ellenség két keton-

IIz ellensege? ejtőernyős beleesik ez-‘kbe 
a pókhálókba, felakad a tüskésdróton, a 
tüskék a ruhájába akadnak, a horguk l c- 
lenymnulnak a nadrágjába, a zubbonyába 
és csak nagy üggyel-bajjal vagy egyál­
talán nem tud megszabadulni tőlük A 
szabadon álló lüskésdrótszálak pedig azt 
a célt szolgálják, hogy amikor a kelle­
metlen helyzetbe jutott ejtőernyős kato­
na ki akarja ma gat szabadítani, még in­
kább rátekerednek, mint a hínár az úszó 
lábára.

A pókhálók persze nemcsak ilyen egy­
szerű kivitelben készülitek. Vannak p-ck- 
hálóakudáivok, amelyeket betonba ágya­
zott cövekre szereltek, a földtől néhány 
méter magasságban és egymás alatt több 
sorban helyezkednek el a tüskésdrótok. 
Az akadályok között erintöaknak annak 
elhelyezve. Ezek gyujtószerkezte ös«/e- 
kötetésben van a drótokkal Amikor a 
drótok közé belekerült bajba jutott ka­
tona a drótokat rángatja, az aknák es 
töltetek felrobbannak. így teszik liarc- 
képtelnné a hívatlan vendéget.

Sokszor az akadályokat elektromos 
árammal töltik meg. Ez lehetetlenné te­
szi a drótok megérintését es elvágását. 
Az akadályok, amelyeket a Westwall tel­

jes sáv.iát kitöltik az erődök között és a 
Todt-szervezet óriási munkája árán Ké­
szüllek el, felül természetesen nem lát­
hatók, a leugró angolszász ejtőernyősök 
tehát nem láthatják, hogy lent mi várja 
őket. A „pókhálók" felülről vékony háló­
val vannak befedve, amelyek tetejét úgy 
festették be, hogy az a magasból vete­
ményeskertnek. rozstáblának, bokros -üt­
nek, vagy erdőnek látszék. Az ejtőernyő­
sök csak akkor lepődnek meg igazi.:, 
amikor esés közben a felső vékony bur­
koló háltó átszakitva, puha rét vagy a 
vetés helyett tüskés drót akadály okba es­
nek.

A drótakadályokat sok helyen figyelik 
és a fegyverek az erődökben is úgy \- i- 
nak beépítve, hogy az akadályokat is tud­
ják lőni. Amint tehát az ejtőernyősök ts 
a légiutón szállított egységek belekerül­
nek a „pókháló" karmaiba cs a kény el­
met len helyzetből minden erejükkel sza­
badulni igyekeznek, megindul a fegyve­
rek gyilkos tüze. A mostani inváziós vál­
lalkozás első napjaiban — mint a jelenté­
sek beszámolnak — igen sok angol és 
amerikai ejtőernyős katonát fogtak c! 
Rommel pókhálói..-AZ rlt\ d U d I > V l\, flimitvnvi •» * ’ ' * 1 * -     v ■ 1    ‘

Felhívás
Nagyvárad munkásságához

Munkások! Ba jt ársak!
( háború a nemzet minden topjára 

nehézséget és szenvedést hozott, 
amelyet erős. magyaros helytállással 
megosztvii váltálnunk kell. mert magyar 
dolgozókhoz méltóan szabadon akarunk 
élni a Hazánkban.

-1 legutóbbi légitámadás sok-sok ma­
gyar családot fosztott meg szeretteitől, 
felnőttek, gyermekek életüket vesztet- 
lók. Mind. mind véreink voltak.* 1 * De el­
pusztult az ingóság, a mindennapi ke­
nyér, a ruházat, a kis családi tűzhellyel 
együtt. Akik életben maradtunk és dol­
gozni tudunk és hajlékunk is sértetlen 
maradt, nyissuk meg szivünket és segít­
sünk azo kon, akik oly sokat szén védték.

erőd közötti területen akar támadni, '.segítsünk bombakárosuli testvéreinken.
Ezt klvánpi n közösségi érzés!

Bombniiárosuhaknál látott szenvedet 
indított arra. hogy üzemenként, üzle­
tenként, beleértve a szabadfoglalkozást 
ágakat is, felhívjam minden önérzetes 
bajtársam figyelmét a gyűjtésre. Ado­
mányaikat a 08 266 szám alatt, a m. Air. >

Mr-iauwwMm

azonnal, megszólalnak a géppuskák es 
lóvegek és az ellenség kénytelen a har­
cot felvenni. Egymás mögött, egymástól 
bizonyos távolságra több sorban húzód­
nak az erődök, amelyek mélysége he- 
lyenkint 100 kilométer lehet és egymás 
mögött sokszor húsz sorban is vannak 
erődök. Egyszóval a sakktáblaszerüeti el­
helyezett erődöket úgy építették, hogy a 
terepnek egyetlen négyzetmétere se ma­
radjon, ahova valamelyik erődből tüzelni 
nem lehet.

Ilyen elvek alapján készült el a legmo­
dernebb betonerőd is: a Nyugati Fa!. Az 
egyes erődök közötti üres részeket úgy­
nevezett „térkuzerőditésckkel" látják cl, 
hogy az erődök között megnehezítsék ■■>?. 
ellenség beszivárgását. A Rommel-pókliá 
ló tulajdonképpen olyan akadály-rendszer, 
amely a Westwal erődjei között éptilt és 
az erődök közötti teret, mint valnm há­
ló tölti ki.

Pókhálónak pedig azért neveztek el — 
igen találóan —- az erődök közeit kitöltő 
akadályokat, mert az éppen úgy meg­
lógta 3 támadni akaró ellenséget, mint a 
pókháló a legyet, amely nekirepiil. A 
Rommel-pókháló különböző változatok­
ban készült. Leggyakoribb fajtá.ia, hogy a 
földbe erősen, néhány meter mélységre,
egymástól nehány méter távolságra fa- j Spanyolország e jzyréazt igyekezeti kiept- 
vagy vasoszlopokat vernek le. Ezeket »<!,,„= -jjái tankflottájál Versz.- ez a 
oszlopokat sűrűn összekötik er= >> .iiskés- 1 flotta még nem valami leen nagy hefo- 
drótokkal, amelyeken horogszerü tu-kvk 3 hiszen az elüti spanyol
es szabadon lógó drótszálak vannak Ha | petróleum tankhajót csak 1927-ben ne-

Postatakarékpénztárnál ..Nagyvárad thj. 
város Háztartási Alap, IS agy vauid" 
csekkszámlán fizessék be.

Bajtársaim! Mi dolgozók, öntudatos 
munkásokhoz méltón mindig idejében 
megértettük mások szenvedését. Gondol­
junk vissza az árvízkárosultakra és a 
sebesült honvéreinkre, akikért szintén 
időben megindítottuk a gyűjtést.

Egyesületem felhívását tegyétek ma­
gatokévá és adjunk, adjatok azoknak, 
akik ártatlanul szenvedtek el a légi ter­
rortámadást! Nézzetek körül a munkás­
negyedekben. ezek szenvedő lakói esdve. 
várják a munkáskezek segítségét is! Igye. 
kezziink a könnyeket letörölni, indítsuk 
meg a mai napon a gyűjtést a bomba- 
károsultak javára,

Nagyvárad, 1944. június 0.

Bajtársi szeretetted:
SZABÓ JÁNOS,
ópitömunkas,

n Nemzeti Munkaközpont 
nagyváradi elnöke.

ifutfoyeíaes&éf fo„;es s®

Az ibériai félsziget, bár sok ásványi 
termékkel rendelkezik, az óla jel I ál á~ te­
rén. eddig majdnem egészen a külföld­
től függött. Ennek azután az is volt a 
következménye, hogy angolszász részről 
éppen ezen a ponton is gyakoroltak 
szükség esetén ■ kellő nyomást" Spanyol- 
orszicra. Még mielőtt a mostani hábo­
rú kitört volna a spanyol föld évi olaj- 
fngy 3-zt á-a körülbelül félmillió tonna 
volt és ez a mennyiség most természet- 
szerűire emelkedett és már elérte a két­
százezer tonnát. Ezt újabban legnagyobb 
részben az I SA szállította, amely ezen 
a téren felváltotta a Szovjet köztársa­
ságot amely régebben a 1- óldk özi-tenge- 
ri úton juttatta el tankhajóin a szüksé­
ge- plajmenny i = > get Spanyolországba.

A háborús nyomással kapcsolatban

rczlék meg: abban az esztendőben, ami­
kor az állam monopóliummá tette a kő­
olajjal való ellátást. Később azután 
újabb és újabb bajok állottak be ebbe 
a szolgálatba és ma már csakugyan flot­
táról lehet beszélni, amelynek a befoga­
dási képessége LöO.OOO tonna. Közöttük 
egészen modern építésű hajói: vannak és 
a közeljövőben készül el bét újabb 
tankhajó.

Spanyolország azonban más rendsza­
bályokat is tett. különösen amikor an­
golszász részről fenyegetve látta a szük­
sége a mennyiség behozatalát. Ezért első­
sorban kémiai rendszabályokat a'kaimaz- 
tak. hogy a motorrí, lienzinszükseglelét 
különféle növényi eredetű alkoholokkal 
pótolják vegyítés útján. De intézkedé­
sek történtek arra is hogy amennyire
vsak lebetsrie,«-. használják hi az Asto­
riában meglehetősen gyér hozamú olaj- 
mezőket. Ennél .«okkal fontosabbnak 
tartják a ezmtói'kus olajak előállítását, 
főleg vegyi úton.

XIII év?. — Szombat 1914. júniuz 10.

Átvette hivatalát a szatmári 
ügyészség ui elnöke

A Kormányzó L'r a miskolci ügyészt«» 
élcre kinevezett dr vitéz Tapol-sunyi De- 
zsö helyere, a szatmári ügyeszveg elnö­
kévé dr Szabó Gusztáv volt kir. .i.irá-vj. 
rósági elnököt nevezte ki.

Dr Szabó Gusztáv már Szatmarn érke­
zett és .1 uniii- első napi uhun átve'ti d 
királyi ügyészség vezetését. Ezt megélő, 
zően történt meg az uj ügyészségi elnök 
hivatalos eskütétele. Ebből a/ alkalom­
ból a törvényszék dr Pető ejnő elnök 
vezetésével teljes ülést tartott ív dr Sza­
bó Gusztávtól az. esküt kivette Az 
ügyészség uj elnökét dr Pető .lenő kir, 
törvényszéki elnök köszöntőn: tnsieg 
szavakkal és kifejezte azt a teljes óbal. 
inat, amellyel nemcsak a bírói és .jogászt 
kar, de Szalmán vármegye egész nepe 
néz a működése elé.

Válaszában dr Szabó Gusztáv kir. 
ügyészségi elnök hangoztatta, hogy min­
dig a pártatlan igazság embere lesz -

Vasárnap csemegéje 
a ruházati iparosok állal 

rendezett „Művész Matiné" 
a bombakárosnttak javára
Oak par óra választ el attól, hogy 

meggyőződjünk arról, hogy milyen ha­
talmas erkölcsi ée anyagi eredménnyel 
zárult a ruházati iparosok által vasár­
nap d. e. fél I 1 órakor rendezendő mű­
vész-mali n t\ amit a bomb akároeult ak 
javára rendez a lelke« rendezöbizotteág, 

\z elővételi pénztár teljes anyagi si­
kert biztosít, mert vannak olyan nemes- 
ézivil személyek, akik 50 pengőt is fi» 
/ettek egy jegyért. A «szereplők névsora 
biztosítja az előadás teljed sikerét.

Mii sor:

] rész. 1. Mogyoróeey Győző. Aprs. 
Honvéd roham (vitéz Csíkod Jenő). 2, 
Tóth Kova cs Ilona táncd/áma. kísér a 
hon véd gyalogezred zenekara. 3. Band 
Béla: \ f r«ek (Gyóni (réz át ól). 4. Szö­
gi Aranv és Halapi Gyula opere tlréézlf- 
leket adnak elő a Mosoly országából. 
Zongorán kísér Malolcsy Zoltán kar­
nagy- 5. Bartos József: Cigány a bíró 
előtt, humoros magánszám. 6. Kemény 
Gizi paraöztnótákat énekel Szentesi Gá­
bor cigányzenekara kísérete mellett. 
7. Lányi Emmi színművésznő operett- 
részleteket énekel Lili bárónő és Ci­
gányszerelem c- müvekből. Zougoi an 

íeér Belikov Borisné. 8. Bakay Lajos 
szín művész vertseket szaval. 0. GulacdV 
Albert szinmüvész magyar nótákat éne­
kel szentesi Gábor Pista cigányzeneka­
rén ak kísérete mellett.

II. rész. 1. Tóth Kovács Ilona balett* 
szama. ’Kísér a hon véd gyalogezred zene­
kara. 2. Balogh Julia szín művésznő: 
Bokrétát kötöttem . . . Zongorán kíséri: 
Matolcsy Zoltán. 3. Lovagi Klára szín- 
művésznő verseket mond. L Lányi Em­
mi és Lendvay Lajos dzinmüvéczek ope­
rett részle leket énekelnek az Eladó lá­
nyok c. operettből. Kísér a honvéd- 
gyalogezred zenekara. 5. Horváth Jena 
cz'm művész magánezáma. 6. T anay -G 
Emil szn mii vész énekszáma: Magyarnak 
nem való a könny , . . 7. Pvterffy Gitta

! szín művésznő és Bért ha András fzui niu- 
vész tán esz ám a. ki«er a honvédgyalog' 

^ ezred zenekara. 8. Antal Erzsébet d-ciro 
? mű vé; znő opcrarészleteket énekéi a Cl*
Ígánybáro-ból. Kisér a hon védgyaloae7- 

red zenekara. 0. Jlanuav Luci é- Szr’-b'3 
1 Ernő tréfás száma. Közreni íköfl !- 
* honvéd gyalogezred zenekara Matolc?.' 
Zoltán vezénylésével. Zongorán k? -<,r* 
Belikov Borisné. Műd (írbe inon dó: Kost 

'Andor. Rendező: Molnár Jenő Ödön.
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Hiss fhättoH
A népszerű író is részivesz o nagyváradi előadásodon

$ agy varad, jún, 10. At éli ö-t pró­
bálják a színpadon s mindenki beszivá­
rog a nézőtérré, aki rsak él a színháznál 
4 akit nem állítanak munkába a darab 
épp sorrakerülő jelenetei. Mert nem min­
dennapi élmeny megfigyelni, hogy for­
málódik újjá a darab Pager Antal uta­
sításai nyomán. És a félhomályba hur­
kolt Széksorok között soványképú, lel- 
kesszemii, nyurga fiatalember áll: Kere­
csenéi Kiss Márton, a nagysikerű szín­
mű írója.

Sziinetközben elbeszél gélünk vele,
Eljöttem én is. — mondja. — Ér' 

dekelt. 4'árad, látni akartam darabom it­
teni. előadását, beszélgetni kívántam Pá­
terrel a jövő évadról, készülő darabom­
ról és legfőképpen Szükségét éreztem 
egy kis pihenésnek. mert most fejeztem 
be odahaza, Bicskén, ,,Az első“ forgató­
könyvét.

4 ,.Harmincadik“ népszerű szerzője 
'filmre alkalmazza darabját.

— Már ,.Az első" századik előadása 
óta dolgozom a forgatókönyvön Páger 
Antallal együtt s most öt nap alatt Cse­
ré pi Lászlóval végső formába öntöttük. 
Egészen új darab lett. belőle. Felhasz­
náltam azokat a tapasztalatokat. ame­
lyeket az előadások során szereztem, 
igyekeztem megszívlelni a kritikákat, 
amelyek nem indokolatlanul emeltek ki­
fogásokat. magam is észrevettem lé­
nyegbevágó hibákat munkámon, hiszen 
csak akkor érzi az ember, hogy itt is, 
ott is zökken, csikorog, mikor előtte 
játszódik le, amit megírt. Mondom, 
mindezeket figyelembevettem a film fel­
építésénél, megoldásainál, de) a leggyö­
keresebb változtatásokat mégis a film 
természete követelte meg. A mi a da­
rabban háttér volt, az most előtérbe nyo­
mult, amire a színpadon csak utalás lör- 
tént, az most lepereg a vásznon. Kibő­
vült ,,.4z első“', sok helyszínen játszódik, 
ami rengeteg szép felvételre ad alkal­
mat. a cselekmény szélesebb mederben 
hőm pötyög, szerepet kopot t a Duna is, 
mert folyóparti faluban játszódik a 
film. sőt egyik-másik alak is megválto­
zott., igy például dunai halász lett Sánta 
Balogból... Június régén, pontosan Pé- 
ter-Pál napkor kezdjük meg a forga­
tást a fehérmegyei Erzsi-ben. A Duna- 
pnrton és egy uradalom gazdasági udva­
rában készül majd a legtöbb felvétel.

— Az egész művészi irányítás — teszi 
hozzá Kerecsendi Kiss Márton, — Pá­
ger Antal munkája lesz, aki a darabom 
színre hozásában is nagy segítségemre 
volt. Hálás vagyok, hogy művészeiével, 
lelkesedésével, barátságával mellém 
állt.

„Az első' -re, a színműre terelődik a 
beszéd. Mi indította öt a darab megírá­
sára és miért választotta alakjait éppen 
ebből a társadalmi osztályból.

A saját érzéseim és élményeim ta­
vacskáiban kell halásznom, -— feleli- 
.— Legközelebb a tanító élete áll hoz­
zám, mert én is tanító vagyok. Első 
munkámban. „A harmincadik“ című 
Hímben tehát önmagamat adtam. Dara­
bomban a falu alakjait dolgoztam fel, 

ahogy láttam őket 10 éves ko­
ala. Legközelebbi munkám ban a 

kisvárost jelenítem meg s később bizo­
nyára sorra kerül az a környezel, amely, 
ben újabban forgolódom. A dráma nem 
ismer nivellációt, minden társadalmi osz­
tályban megvannak azok a problémák, 
lelki összeütközések és feszültségek, 
amelyekből kialakulhat a dráma. 5 nem 
lehet sem a színpadot, sem a filmet ki­

szamara,
életében

sajátítani olyan mozzanat ok 
amelyek egy társadalmi réteg 
fordulnak elő.

Nagyon foglalkoztat ja a film. Érthe­
tő is, hiszen a vászon lelte ismertté 
nevét, bár azelőtt is voltak már versek­
kel novellákkal kisebb irodalmi ered­
ményei — s rövidesen forgatásra kerül 
új munkája is.

— A filmnek teljesen el kell szakad­
nia a színpadtól. Ezt. a követelményt 
fokozottan éreztem most, ...-U első“ 
forgatókönyvének elkészítésekor. Engem 
is kötött munka közben a színpadi el­
gondolás. de sikerült felszabadulnom és 
szélesebb keretekbe helyeznem a cselek­
ményt. Persze segítségemre voltak ebben 
Páger és mások is. A filmnek átfogóbb- 
nak, sznrnvnlóhbnak kell lennie, mint a 
színpadnak, valahogy vizuális költészet­

té kell válnia határtalan lehetőségek 
érvényesítésével, mondhatnám kozmi­
kusán . . . Mindez most még vsuk kiala­
kulóban van. hiszen a dráma több év­
ezredes múlttal rendelkezik, voll ideje 
kikristályosodni, mig a film fejlődés- 
történetének < sáli az elején vagyunk ■ . . 
S akik vállalkoznak arru, hogy az igazi 
magyal filméi megteremt sék, azoknak 
le kell mondani merkantil szem pontok­
ról. A tiszta művészet és n nemzeti mű­
velődés szol gidai óba kell állítani a fil­
méi s ehhez a munkához szeretnék hoz­
zájárulni, szerény erőmmel, én is.

De folytatódik „Az elsőpróbája, 
Páger minden második mondatnál meg­
állítja a szereplőket. rendez és játszik 
egyszerre; öt kell figyelnünk, Megsza­
kad a beszélgetésem Kerecsendi Kiss 
Mártonnal. íj, b.j

Török Béla
festék-, vas- és ház• 
tartási cikkek 
kereskedése

Nagyvárad, Rákóczí-ut 2. sz.

úgy,
rom

A GÉP SZIVE
Irta: Papp Imréné

Elkészklt a gép 
a csodálatosan szép 
gépmadár.
Oly kecses, könnyed voll 
a teste,
mint egy szivárványos szárnyú 
nyári lepke.
Bordája finom acél, 
csillogó iivegszemén 
szikrázik a fény.
A motor zúg, zakatol,1 
de a gépmadár 
mereven áll. 
nem mozdul.

Nem mozdult, 
mert nem volt lelke, 
s ekkor történt, 
hogy az ember lelkét 
kölcsönvette.

És most már száll, száll 
a gépmadár, 
kék ég tavában 
felhők országútján jár.
Fölötte szikráznak a 
csillagok, 
s alatta a tejút 
fehér fénye 
ragyog.

Remegő testére 
a nap nevet.
Kiterjesztett szárnya 
a földre
fekete árnyékot vet.

S az ég felé röpülő 
gépmadár
szárnyáról a földre hull 
a fekete halál.
Útja nyomán gyász didereg, 
Üszők, — rongy és 
iérző testek.
Piszok, éhség és 
nyomor,
s a föld gyomra is 
kifordul.
A félelem és a jajj 
felordít,
az élet éjszakája mindent 
beborít.

Az acélmadár ezt nem tudja 
s az ég felé száll.
De néha meglátja a pusztítást 
s ilyenkor 
gépszfve megáll.
S mint áldozati tűz úgy 
hull a földre,
mert ilyenkor az ember lelkét 
magából kilökte.

Feloszlatják a haszontalan 
egyesületeket

(Nagyvárad.) Pénteken délután a 
városháza dísztermében a főispán 
gyűlésre hívta egybe a nagyváradi 
egyesületek vezetőit. A megbeszélé­
sek folyamán arra a megállapításra 
jutottak, hogy a népesség arányához 
mérten Nagyváradon is igen sok az 
egyesület, nem is beszelve arról, hogy 
legtöbbjük nem is halad az alapsza­
bályaikban megbatározott kisebb vagy 
nagyobb jelentőségű célja felé, nem 
is beszélve arról, hogy tagjainak szá­
ma oly csekély, hogy már eleve meg­
hiúsítja a cél felé való törekvést.

Ezért szükség van az egyesületi 
dzsungelben való takarításra. A gyű­
lés egy háromtagú bizottságot neve­
zett ki, amelynek feladata lesz az 
egyforma célkitűzésű egyesületek ósz-

szehangolása és egyesítése, valamint 
a haszontalan egyesületek felszámo­
lása. A három bizottsági tag a követ­
kező: Schriffert. Béla apostoli kor­
mányzói helyilök. Soltész Kálmán 
Nemzetvédelmi keresztesek nagyvá­
radi csoportelnöke és líalajthy Je- 
nőné.

Ne nyúljon senki leszakadt 
villamos vezetékbe z

Figyelmeztetem a város közönsé­
gét, hogy esetleges bombatámadások 
következtében, vány fel nem robbant 
bombák ártalmatlanná tétele céljából 
való felrobbantásának következmé­
nyeképpen. továbbá szelv liier r-s min­
dennemű egyeli vis major folytán le­
szakadt villamos vezetékhez ne nyúl­
jon hozzá. mert azoknak érintése 
azonnali halált okozhat. Aki ilyen le­
szakadt vezetéket észre vesz. jelentse 
azt azonnal a legköelebbi rendőrör- 
szeninek, vagy értesítse telefonon a 
villamosúimét ll-O.i. 11-06. vagv 
II-07 telefonszámon és gondoskod­
jék arról, hogy addig is, amíg a vil­
lamosmű szakembere a helyszínre ér­
kezik. valaki állandóan álljon őrt és 
vigyázzon arra. hogy az életveszélyes 
vezetéket a járó-kelők akarva vagy 
nem akarva meg ne érintsék.

Fare az óvintézkedésre annál is in­
kább szükség van, mert az ilyen ve­
zeték megérintése nemcsak egy ént- 

I bőrnek kerülhet az eleiébe, hanem 
I tömeges szerencsétlenséget is okoz­

hat.
A villamosúm értesítésével vagv a 

leszakadt vezeték helvén való őrkö­
déssel felmerülő esetleges költségeket 
a városi közüzemek az illetékeseknek 
azonnal megtérítik.

Nagyvárad, 914. június' hó 7.
Dr Gyajtayt 

h. polgármester.

Ä wcamngnfméreci
és CX S52ÍV

Behringer müncheni német tudós ér­
dekes megálltpitásokat közölt egy szak­
lapban a varangyos békák mérges vaj­
dákéról és e méreg gyógyhatásúról. A 
gyógyszertani és vegytani kutatások 
újabb eredményei — ir.ia a tudós — meg­
erősítették azt az ősi néphitet, hogy a 
varangyos béke váladékában méreg van. 
A mérget az állatnak bizonyos bőrmiri­
gyei választják ki. Az állat azonban nem 

tud.ia a mérget tetszés szerint kilövetni, 
hanem csak akkor, ha bizonyos inger 
éri.

Érdekes a tudósnak az a megállapítása, 
hogy amig a legtöbb állati méreg — igy 
a kígyók és a skorpiók mérge — vegyi 
természetére nézve a fehérjemérgek közé 
tartozik vagy azokhoz közel áll, adidg a 
varangyméreg mind Vegytani szerkezeté­
ben, mind pedig hatásában a növényi 
mérgekkel — elsősorban a gyűszűvirág 
mérgével -- mutat rokonságot.

A varangyméreg főkép a szívizom ros­
tokra ható, a vérnyomást is igen nagy 
mértekben befolyásolja.

Rádióműsort akar?
Vegyen

I

Kapható a MAGVAK LAPOK árusainál
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A német parasztnevelés
m # t I —i.   D í n f fi bA falusi ifjúság öntudatának ápolása - Paraszti* ólak 

__ 4 falusi nép üdültetésé
ta meg, eddig 750 asszony és 26 férfi ju- 
tott ily módon nemremélt üdüléshez és

A faluhagyás áramlatának megfékezé­
sére Németország egész sor állandó in­
tézményt vezetett be, melyek mind a i- 
lusi elet és a parasztság értékeinek eme­
lését célozzák. Ezek az intézmények a 
hosszú háborúval járó rendkívüli erőfe­
szítések ellenére sem szünetelnek.

A falusi ifjúság aktiv szellemben való 
összefogására a német ifjúság vezetősé­
ge a múlt télen ifjúsági értekezleteket 
vezetőképzőtanfolyamokat és téli táboro­
zásokat rendezett. Az ifjúsági értekezle­
teket, amelyeken mindig az egész falu- 
közösség vett részt, I943 novembere óta 
a német falvak nem kevesebb, mint 90 
százalékában sikerült megrendezni. Eze­
ken a Hitiler-ifjuság vezetőin kívül a 
falusi ncp gondozásának birodalmi hiva­
tala és a közellátásügyi minisztériumnak 
képviselete is szerepet vállalt. Ezt a ne­
velési és felvilágosító munkát folytatták 
a téli táborok is, méhek a fiú- és leány• 
ifjúságnak alkalmat adtak arra, hogy hi­
vatásrendjük gyakorlati kérdései me ,eit 
korunk, nagy világnézeti-politikai és kul­
turális problémáival is megismerkedhes­
senek. Ezekből a táborokból a résztvevők 
fokozott teljesítőképességgel és munka­
erővel tértek vissza paraszti feladatkö­
rükhöz.

Parasztkertek
A falusi leányok foglalkoztatásának 

egyik különleges formáját alkotják a ve­
met Leányok Szövetségének rendezésé­
ben megszervezett munkaközösségek, me­
lyeket a „paraszti életberendezés“ fogal­
ma alatt foglalnak össze. Nyáron ezeket 
a munkaközösségeket a testnevelés és 
egészségápolás mellett többek között az 
úgynevezett „parasztkertek" foglalkoz­
tatják. A birodalomban jelenleg kereken 
11.000 munkaközösség igyekszik a taiusi 
leányokat p?.aszta szórni hivatásukra 
elökészitení.

A falusi szármáz a u ifjúság nevelésé­
nek aktivitására szolgál újabban a me­
zőgazdasági munkaszolgálat is, melynek 
taglétszáma ma meghaladja a 40.000-et.
A cél itt az egészséges és biológiaiig ér­
tékes vérnek a faluhoz való visszaveze­
tése.

A faluhagyás áramlatának megfékezé­
sére szolgáló intézkedések közé tartozik 
továbbá" a parasztiskolák felállítása. Az 
élelmezésügyi minisztérium eddig 32 ilyen 
iskolát rendezett be. Az érdekes isko.a- 
tipus feladata, hogy az érett falusi d.iu 
ságot továbbképezze és a paraszti élettel 
szemben elfoglalt pozitív állásfogla’ásá- 
ban erősítse, emellett pedig az is, hogy a/ 
életerős városi hiúságot is igyekezzek a 
falusi életnek megnyerni. A parasztnko- 
la tehát mi negye betetőzi a falusi ifjúság 
hivatásrendi nevetését. Ha a viszonyok 
megengedik majd, Németország ennek az 
iskolatípusnak olyan arányú kiépítését 
tervezi, hogy évenkint legalább .300 ezer 
falusi if.iu végezhesse el a háromhóna 
pos tanfolyamot. Erre a célra a paraszt 
iskolák számát kereken 200-ra kell majd 
emelni.

Egyes német tartományok a falu ege 
ségtigvi helyzetének javítására1 szokásba 
vették a parasztasszonyok és mezőgaz­
dasági munkások üdültetését is. A felső- 
dunai tartományban, amely 1943 novem­
berében ezt a mozgalmat elsőnek indítót-

pedig túlnyomórészt a szociális biztosító­
intézetek üdülőotthonaiban. Ezek a rész­
ben világhírű fürdőhelyek, mint például 
Bad Hall és Bad Schallerbach, vagy a 
traunseei vár, óképpen teljesen u.i képét 
kaptak. Az üdülésre küldöttek nemcsak 
egészségügyi, hanem kulturális gondos-

VüGH festődé
felvételi üzletei:

Bémer-iér 2 Tel,: 33-40, Sít Laszló-tér 14 Tel.: 22»1<?
VJi üzlet: Hitler Adolf utca 1. Telefon; 24-5S 

Hitler Adolf utca 40. Telelőn ; 21.OS

kodásban is részesülnek es különböző 
hasznos háziipari tanfolyamokat és szak­
előadásokat látogathatnak. Az üdültetés

c^észségUgvi, nanem Ku.iura.i» tartatna átlogasan négy hét.

Hogyan dolgozik a magyar főiskolai 
ifjúság egyesülete, a MEFHOSz?

A kolozsvári diákok a szórványokért
Az Ország cimü társadalompolitikai

hetilap egyik száma érdekes cikket kö­
zölt a MEFHOSz megalakulásáról és al­
kotó munkájáról. Az ellenforradalmi 
egyetemi ifjúságot magába záró 
MEFHOSz az idők kényszerítő sürgeté­
sére jött létre. Kiállása nemcsak elv 
hangoztatása volt. hanem egyben ez je­
lentette a magyar jobboldal alapkövének 
letételét. Azóta sokan és sokat támad­
ták tagegyceületeit, azonban minden 
ellenkező állítással szemben az az igaz­
ság. hogy nem a felállított egyesületek 
száma, hanem az elvégzett munka mérv­
adó. És a MEFHOSz szakadatlanul dol­
gozik az új Magyarország kiépítésében, 

Tagegyesületei közül az 1861-ben ala­
kult ..Orvostanhallgatók Segítő és ön­
képző Egyesülete'1 megszervezte a bel­
földi famulus-akciót, amelynek révén 
sokan jutottak el a vidéki kórházakba.

alamint külföldre. A ..Bölcséé zsegi- 
tők1' hasonlóan működtek. Diákszociális 
munkájuk mellett kultúrális munkája 
igen jelentős s az új magyar szellemiség.

népi Magyarország gondolatának je- 
gy-ében tagjait olyan nevelésben része­
síti. amelyet az egyetemi oktatás nem ad 
meg nekik. Az egyesületnek ezenkívül 
3500 kötetes könyvtára van.

Az ..Állatorvostanhallgatók Egyesüle­
téinek működése is említésre, valamint 
dícséretreméltó. Az egyesületnek saját 
hivatalos értesítője volt. A segélyezést

sem hanyagolták eh 50 egyesületi tag 
között 3000 pengőt osztottak szét la­
kássegély címén, azonfelül könyvsegélyt 
és kb. ezer pengő értékű menzasegélyt.

Vidéken a kolozsvári Magyar Diákok 
Szövetsége az első egységszervezet. Az 
ezer tagú egyesület 28 szór vány község 
állandó gondozását végzi, a gondozóív ré­
szére a szigetmagyarság problémáiról 
hetenként előadást tart s minden hét 
végén nyolc diák keresi fel a magyar 
szór vány családokat.

Szegeden a SzEI a városban bemuta­
tásra kerülő filmekről rövid, de feltét­
lenül szakszerű és tárgyilagos kritikában 
tájékoztatják a tagokat és az érdeklő­
dőket. Művészetkedvelő Munkaközös­
sége számtalan művészeti estet rende­
zett. Pécsett kellett a legnagyobb közöny­
nyel megküzdenie a PEI-nak. Az itteni 
egyetemi ifjúságot érte a legtöbb táma­
dás. Mégis kitellek magukért és most 
már „Parázs"' címen saját lappal is ren­
delkeznek.

A debreceni egységszervezet, a DEL 
különösen az egységmozgalom ideológiá­
jának megalapozásából vette ki orosz­
lánrészét. Ez az ideológia az a szellem, 
amely kitermelte a későbbi magyar 
jobboldaliságot és amelyet a MEFHOSz 
mindig képviselt.

A diákság a Turul Szövetséggel dol­
gozik együtt, melynek vezetői között is 
igen sok MEFHOSz tag van.hivatalos értesítője volt. A segélyezési igen sím »ici uuoi '”g ’
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Június 24-ig vásárolják fel a ga­
bonakereskedők a főterményeket

Szent László nyomda rt.
Szilágyi Dezsö-u. 5.
Mindenféle nvomtatvá- 
nvokat Ízlésesen készít.

A Gabonaforgalmi Központ 103. i'bnu 
körlevelével valamennyi kereskedőt érte­
sítette, hogy a folyó gazdasági illetőleg 
értékesítési évben gabona vásárlására 
jogosult kereskedők (bizományosok) vé­
teli jeggyel mind a beszolgáltatás! köte­
lesség teljesítésében beszámítható, mind 
az azon kívül bármilyen elmen vételre fel­
ajánlott gabonát folyó évi junius 24-éig 
vásárolhatják meg. E naptól kezdődően 
gabonavásárlási jogosultságuk megszű­
nik, tehát gabonát nem vásárolhatnak és 
vételi jegyeket nem állíthatnak ki Köte­
lesek a kereskedők (bizományosok) a ki 
sérő levél-nyomtatvány felhasználásával 
utolsó heti vételeikről a vételi jegyek be­
küldése mellett"junius 26-án a Gabona­
forgalmi Központ kirendeltségeihez je­
lentést tenni. .Junius 26-a után feladott 
jelentéseket, illetőleg vételi jegyeket a 
kirendeltségek már nem fogadhatnak el.

A Gabonaforgalmi Központ felhívja a 
gabonavásárlásra jogosult kereskedőket 
(bizományosokat), hogy működési felüle­
tükön, beleértve azon községeket is, me­
lyekben a G. K. kirendeltségek beosztá­
sa folytán gabonavásárlási napok tartá­
sára kötelesek, a helyileg szokásos mó­

don haladéktalanul tegyék közhírré, hogy 
a gabonavásárlást folyó évi junius 24-én 
beszüntetik. Valamint azt is, hogy a kö­
vetkező 1944 45. gazadsági, illetőleg ér­
tékesítési évben a gabonavásárlásra jo­
gosult kereskedők uj alakú vételi 
gyekkel folyó évi julius 3-án kezdik 
a gabonavásárlást.

Folyó évi julius 3-án csak azok a ke­
reskedők (bizományosok) kezdhetik meg 
újból a gabonavásárlást, akik a lövő 
1944—45. gazdasági évre érvényesített 
vagy kiállított ateképes gabonakereske­
dői igazolvánnyal és ui alakú jegyekkel 
rendelkeznek.

A jövő gazdasági, ileltöleg értékesítési 
évben használható uj alakú vételi jegyek 
valamint elszámolási cs jelentési nyom 
látványok folyó évi junius 26-ától kezdő­
dően igényelhetők a területileg illetékes 
G. K. kirendeltségektől.

A gabonavásárlások szünetelésére, va­
lamint a jövő gazdasági évre vásárlá­
sok megkezdésére vonatkozó rendelkezé­
sek értelemszerűen alkalmazandók a volt 
Hüvelyesforgalmi Központ hatásköre alá 
tartozott hüvelyes cs egyéb termények­
re is.

Tökéletes hangleadás
Zeneértók gyakran panaszkodnak, hogy 
rádión közvetített, vagy gramofonle­

mezről lejátszott muzsika sohasem adja 
az élő, közvetlen zene hatását. Évek óta 
dolgoznak hangtechnikusok a hangelő­
adás tökéletesítésén, de csak röviddel ez‘ 
előtt sikerült az AEG-laboratoriumban 
olyan eljárást kidolgozni, amellyel telje­
sen kielégítő eredményt értek el.

Az úgynevezett „magnetton“ eljárás k 
nyege az, hogy a zenét két-három mikro­
fon veszi fel hangszercsoportonként kü­
lön -kü lön és ugyanannyi hangszóró adja 
is le. Ilymódon sokkal finomabb hangrez­
géseket lehet elérni és ezáltal a közvetí­
tés sokkal élethübb lesz, mint az eddigi, 
egymikrofonos eljárásnál,

A Icventeifjúságnak és az 
antibolsevlsta ifjúsági 
labornak karöltve kell 

haladnia az uj Magyaror­
szág megteremtésének ntja n

Az antibolsevlsta ifjúsági tábor első 
nemzet vedel mf akadémiájának zaróiin- 
ncpélyén Orsós Ferenc egyetemi tanár 
megnyitó beszéde után Aey Károly, a 
keleti arcvonal bajtársi szövetség orsza- 

oé vezetőhelyettese és ügyvezetője az. 
antibolseviőta ifjúsági tábor és a keleti 
arcvonal bajtársi szövetség kapcsolatá­
ról és együttes munkájáról emlékezett 
meg. Kérte a hallgatókat, bogy amit a 
nemzetvédelmi akadémia előadássoroza­
tán kaptak, adják tovább. Ebben a meg­
indult magyar világban, amelyben a ma­
gyar közösség a fontos, mindenki dny­
nyit ér, amennyit munkájával a mérle­
gen nyom. A harctéren küzdők hívják 
az ifjúságot, melynek a harcot meg kell 
vívnia. I1 egyelem, önfeláldozás, aldoza* 
tos, ellenszolgáltatás nélküli munka: ez 
az alapfeltétel s ezt nem lehet szavak­
kal elérni, hanem mindenkinek saját 
magában kell felépíteni. A nagy harcot 
saját fajtánkkal kell megvívnunk, hogy 
a kiválókat jobb belátásra bírva magunk 
közé toborozzuk. A tizenkétmillió ma­
gyar szorítsa meg egymás kezét az uj 
ezredév kivívására és akkor meglesz a 
harc eredménye, — mondja Ney Károly, 

Vitéz Bcldy Alajos vezérezredes emel­
kedett ezután szólásra és az ifjúság or­
szágos vezetőjének meleg üdvözletét 
tolmácsolta, hangoztatva, hogy a levente­
ifjúságnak és az: antibolsevlsta ifjúság! 
tábornak karöltve kell haladnia az új 
Magyarorszag megteremtésének útjau 

Orsós professzor összegezte azután az 
akadémián elhangzottakat, majd a ma­
gyar fajvédelemröl tartott tudományos 
előadást. Ismertette a f aj védelem es 
nemzetvédelem lényegét. tárgyalta a 
mendelizmus, az Örök 1 estudómány ^ 
eugenika mibenlétét. Pádár Károly záró- 
szavával és a Himnusszal fejeződött be 
az ünnepség.

Az A. B. f. T, nagyváradi szervezete 
Öt bajtárssal képviseltette magát a nem­
zetvédelmi akadémián. ahol lelke* oda­
adással és példás fegyelemmel szívták 
magukba az értékes előadások tartal­
mát. hogy hazaérkezve Szent László x *• 
ros ifjúságának átplántálhassák § hal­
lottakat-
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HÍREK
Sserkeettőeég ée kiadóhivatal: 

NAGYVARAD,
SHIÁSVI DEZSÜ-UTC4 5 SZÁM.

Telefon: 12—27,

fJLÖFIZETÉSI ARAK: 1 hóra 4.30 P. 
3 hóra 12.40 P.

Pe*,tatakarékpénztári csekkszámlánk 
eeáma: 72.301.

Leiratokat nem eduek rleeta

MAOYAK LAKOK

'Minisztertanácsot tartott a kormány.
A Pest írja: A kormány tagjai Sztójay 
Dómé miniszterelnök elnöklőével ma 
délelőtt minisztertanácsra ültek össze, 
amelyen folyó kormányzati ügyeket tár­
gyaltak.

Bizonyos rostái vonalakon 3 percnél 
tovább is lehel beszélni. Az. Uj Nemzedék 
iria: A posta vezérigazgatóság közli, 
hogy azokon a vonalakon, amelyek hívás­
idején nincsenek túlságosan megterhelve, 
a; eddigi gyakorlattól eltérően 3 percnél 
tovább is lehel beszélni. Ezt a körülményt 
azonban, bem lehet előre meghatározni 
(y bizonyos távolsági vonalakkal előre 
megmondani. Iranern csak esetenként tud­
ja a posta elbírálni.

Badoglio Rómában. Lisszabonból jelen­
tik: (MTI) Az angol hírszolgálat szerint 
Badoglio tábornagy csütörtökön reggel 
Rómába érkezett, politikai megbeszélések 

céljából.

ELLOPTÁK A NAPI KERESETÉT A 
PIACI UJSÁGBÖDÉSNAK. A húscsarno- 
kok melletti piaci ujságbódés feljelen­
tést tett a rendőrségen, hogy napi kere­
setéi ellopták. A rendőrség a megindí­
tott nyomozás során megállapította, 
hogy a lopást a piar körül lézengő apró 
euhaflcolk követték el azon idő alatt, 
amíg az njeigárúsnö bódéjától néhány 
pillanatra eltávozott;

A miniszterei, is resztvettek az urna»!
vörmeneten a Büdai1 Várban," A MTI je­
lenti: Csütörtökön méltó keretek között 
folyt le a történelmi emlékeket magában 
reitiS Budai k árban az Űrnap! körménél, 
amelyet a Kormányzó Ur képviselőjének, 
a kormánynak, közjogi méltóságoknak, a 
hivatalos hatóságok képviselőinek, a ma­
rvar prszággylülés felsőházának és kép­
viselőháza tagjainak, valamint a mostani 
időknek megfelelően a plébániák, egy­
házközségek, egyesületek, intézmények 
küldöttségéinek részvételével. Az előkelő­
ségek soraiban ott volt vitéz Rátz fenő 
miniszterelnökhelyettes, báró Petényi 
Zsigmond, a felsőhöz elnöke, Tors Tibor 
a képviselőház alelnöke, vitéz Imrédy 
pziq. vitéz Taros? Andor, Antal István és 
lurcsek Béla. Nyolc órakor érkezett Ma- 
rvarország Főméltóságu Kormányzójának 
kepvkelője Sztójay Döme miniszterelnök.

Házasság, vérvölgyi és nagyváradi dr 
S z a l) ó Lajos érszöllösi földbirtokos és 
neje szécséhykei Széchenyi Erzsébet 
leánya Mdrtuska, dr D o I i es e k Lajos 
kiskunhalasi takarékpénztári ügyész és 
neje Németh Mária fiával Péteri Do­
li esek Károllyal, a Pesti Magyar Ke­
reskedelmi Bank nagyváradi fiókjának 
tisztviselőjével a nagyváradi római kato­
likus székesegyházban junius hó 7-én há­
zasságot kötöttek. — Az esketést I m r i K 
S Zoltán prelátus kanonok végezte Ta­
nuk voltak: Konasik Sándor papírgyá­
ri igazgató és Both Benedek m. kir. 
honvédszázados.

KIALUDT TŰZHÁNYÓK NÉMET­
ORSZÁGBAN. (MNK.) Löbeu és Bis- 
ehofewulde közölt egy baz,altkúpokból 
álló hegylánc húzódik. Ezek a bazalt­
kúpok a geológiai kutatások szerint ki­
aludt tűzhányók *■ a 446 méter magas 
Löbauev-hi'gy különöseit kiemelkedik kii- 
ziilük. Ehhez csatlakozik a Holstein, 
amelyen valamikor pogány áldozóhely 
volt. amint ezt a hegy tetején egy feke­
tére égett köszörű igazolja A Görlitz 
melletti Landesskrone. amelynek főcöú- 
esa alatt ma is sok salakkövet találni, 
szintén tűzhányó volt. A königshaini- 
hegységben a Hochstein, a Totenstein és 
a Teufelsgrab említendők, amelyek va­
lamikor szintén áldozóhelyekül szolgál­
tak a pogány elődöknek. Egyes hegyek 
csúcsán még ma is megállapítható, hogy 
hol törhetett elő annakidején a tűz és 
a láva. A kialudt tűzhányók sorát a 
Kreuzberg zárja le, amelynek csúcsán 
bazalttömböktől szegélyezett gyűríikrá- 
ter található.

Eltemették IV. Károly édesanyját. Mint 
a Nemzetközi Sajtótudósitó jelenti, a bé­
csi kapucinus templom kriptájában pén­
teken temették el az Osztrák-Magyai 
Monarchia utolsó uralkodójának, IV. Ká- 
rólynak május 30-án elhunyt édesanyját, 
Mária Jozefa főhercegnőt, aki á szász ki­
rályi családból származott. Utolsó éveit 
München mellett töltötte,

AZ ELSŐ . MOZGÓ" FOST A HÍVA 
TAL N6 METORSZAGBAN Műn ismer 
retes, a német esapatszállítóvonatok a 
nagyobb pályaudvarokon sokszor órakat 
időznek, amely idő alatt a katonák szí­
vesen felhasználják az otthoniak részé­
re továbbítandó udvözlősorok írásával. 
Legtöbbször azonban nincs kéznél meg­
felelő levélpapír, bélyeg vagy egyéb író­
eszköz, legfőképpen pedig a feladáshoz 
szükséges postaszekrény, mivel a kato­
nák a vonatot nem hagyhatják el. Ezen 
hiányok kiküszöbölése céljából a német 
vöröskereszt most bevezeti a nagyobb 
pályaudvarokon a ..mozgó“ tábori posta­
hivatal intézményét, amelynek ügyeit 
egv vöröske rész t-segit őnő végzi, A moz­
gó postahivatal egy duplaoldalt! polc­
ból all, amelv a szükséges iróeezkölök- 
k*l. levélpapírra!, postaszekrénnyel stb. 
rendelkezik a levelek gyors továbbítá­
sáról pedig a vöröskereszt-h iratain ok- 
nő személyesen intézkedik. (MNK.)
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Ava 50 fillér
lépes művészeti hetilap

Kapható a MAGVAK LAPOK árusainál

A nemállami tanítói állások betöltése.
A vallás- és közoktatásügyi miniszter el­
rendelte, hogy az 1944-ben végzett taní­
tók és tanítónők elsősorban nemállami 
állásokban helyezkedhetnek el. A meg­
üresedett tanítói állásra megválasaz.totta- 
kat már július 1-vel alkalmazhatja az is­
kolafenntartó.

Papén nem utazik Németországba. Ber­
linből jelenti a Transkontinent Press, 
hogy egy feltett kérdésre a Wilh Irrislras- 
sen kijelentettek: semmit sem tudnak at­
tól, miszerint Papén nagykövet Németor­
szágba szándékoznék utazni. Berlin és 
Ankara viszonyáról semmi újat sem lehel 
mondani.

Bálnavadászat rádióval. A rádió alkal­
mazásának legújabb területe: a bálnava­
dászat. Ez a módszer valósággal forra­
dalmi újítást jelent a bálnavadászatban. 
A Telefunken-Hiradó érdekes, fényképes 
riportot közöl egy ilyen „rádiós-vadászat­
ról“, amelynek különlegessége, hogy a 
bálna maga jelzi, hol keressék a vadá­
szok. A képsorozatából láthatják, nogy 
először kis csónakon meglesik a bábá­
kat és a robbanópatronos szigonnyal egy­
idejűleg kis rádióadó pálcát is döfnek az 
állat testébe. A bálna testébe fúródott 
adó pálca állandóan jelzést ad, a bálna­
vadász hajó vevőkészülékével figyeli tz 
adást és a bálna-rádió híradása alapján 
egymásután, időveszteség és keresgélés 
nélkül, szedi fedélzetére az elejtett zsák­
mányt. .

Ipartestületi hírek
Felhívás a nagyváradi szobafestő, má­

zoló, fényező és. cimfestő szakosztály 
összes tagjaihoz, hogy folyó hó 10-én dél­
után 2—6 óráig kence és enyv elosztását 
megtartjuk és a havi mennyiséget a jel­
zett időben szakosztály irodában átven­
ni sziveskedejenek, mert a ki nem vál­
tott anyagokat nem áll módunkban to­
vább tartani és azt szakosztályunk tag­
jai közt szétosztjuk. Elnökség.

*

Felhívjuk a bombakárosult iparos-mes­
tereket, hogy sürgősen jelentkezzenek az 
Ipartestületnél. Elnökség.

*

Tisztelettel felkérjük a szakosztály? el­
nök urakat, hogy nagyon fontos közérde­
kű ügyben folyó évi junius hó 13-an, ked­
den délután pontosan 6 órakor felté-ien 
megjelenni szíveskedjenek az ipartestület 
emeleti gyűlési termében. Elnökség.

Figyelem!
I2»étt hétfőtől, a nyári hónapok alatt 
a szombat, vasárnap és ünnepnapok kivételével

Első (3 érás) előadást nem tartunk
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Az 5 és 7 órás előadásokat változatlanul megtartjuk
Apollo, Belvárosi, Kasino, Korona filmszínházak.
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RADIO
VASÁRNAP, JUNIUS 11,

Budapest I.
7.0G Fohász. Szózat. Reggeli zene.
7.2ö Hírek.

Őszinte beszéd.
Szórakoztató zene.
Unitárius istentisztelet s Koháry- 
utcai templomból. Igét hirdet or 
Abrudbányai János.
Egyházi ének es szentbeszéd a Ko­
ronázó főtemplomból. A szentee- 
szédet Strecke Ernő mondja. 
Evangélikus istentisztelet a Bécsl- 
kapu-téri templomból. Igét nirdet 
Kapi Béla püspök.
Az Operaház Zenekara.
Világnézeti akadémia.
Idűjeizés, hirck.
Művészlemezek.
Anyák öt perce.
A Földművelésügyi Minisztérium 
rádióelőadásorozata.

15.45 Ntóafáink virágai.
16.30 A magyar rokokó mosolya.
16.55 Hírek.
17.00 Történelem a katonazenében 
18.00 Magyar zeneszerzők félórája.
18.30 Muráti Lili és Bilicsi Tivadar.
18.40 Debussy: Egy faun dclulánja 
18.50 Hírek.
19.00 Hangképek a vasárnap sportjáról, 
19.25 Kiss Ferenc emlékkönyvéből.
20.45 A könnyű zene mesterei,
21.30 Hangszerek — hangulatok.
21.40 Hírek, sport és lóversenyeredmé­

nyek.
22.20 Tessék választani.

7.35
8.0(1
9.00

10.00

Llő

12.20
13.00
13.45
14.00
14.55
15.00

HÉTFŐ, JUNIUS 12.
Budapest !,

8.30 Országos Postászenekar.
9.35 Szalonötös.

10.10 A Rádidzénekar műsorából.
1}. 10 Légierők fúvószenekari.
11.40 Kovács Endre előadása.
12.05 Szórakoztató muzsika.
13.30 Honvédeink üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi rádiószolgálata.
14.00 Hníczky László szalonzenekara.
14.45 Egy óra könnyű zene.
15.45 Slavi Vassilev előadása.
16.05 Filmrészletek.
17.00 Először a mikrofon előtt.
17.50 Gyallay Domokos elbeszélése
18.10 A Rádió hangverseny-dobogóján 
19.00 Suki Tóni és cigányzenekara.
19.25 Magyar ballada est.
20.25 A német zene halhatatlan mesterei. 
21.00 Látogatás a sziklaközpontban.
21.25 Egyházzenei hangverseny a Deák­

téri evangélikus templomból.
22.20 Tánczene.
23.00 Magyar nóták.

KEDD, JUNIUS 13,
Budapest L

8.30 A Budapest honved őrzáízloah ze- 
ne kara.

9 40 Híres énekkarok.
10.10 Szórakoztató muzsika.
11 10 Weidineer Ede szalonzenekara
11.40 Múzeumi séták.
12.05 A Rádiózenekar műsorából.
13.30 Honvédeink üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi rádiószolgálat-a.
14.00 Sárai Rudi cigányzenekara.
1 -i 4o Délutáni muzsiká.
16.00 Gye>-mekdé!után.
16.30 Liszt: Mefíszfó keringő.
17.00 Magvar zeneszerzők félórán 
I?30 Kovách Aladár beszel C. F. Rastuz- 

rof
17 45 Tánczene.
18.00 Légoltalmi tájékoztató.
18.15 Nemet hallgatóinknak 
19.00 Rigó Magda énekesi.
19 20 Bosnyák Zoltán dr előadása 
19.35 Zenés részletek.
20.00 Megyery Ella előadása.
20.15 Lászlóffy Margit zongorázik
20.40 Magyar-német katonaóra.
22.20 Rózsafákon rózsabimbó.
23 20 Hangszerek — hangulatok.
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Honvédőink »létéből

AHOL Á LÁNYOK IS AKNASZAKÉRTCK
■' ?>p napsütéses reggelre ebrril- 

tlink. új v evezzük közeledik a Ui» ez 
Az eni lmilyenkor jobb kft!-.rí’ ball- 
polórlik. különösen az .lóiiaszcüö raj, 
ymr!\ ha roik, ha fuj. mindén áldott 
nap elv égi! akuakiltalö f i laila tát. Pa­
rancsnokuk jól.cpú. fiatal, barna 6?.a-
kaízvesető. Ny... János. Eddig m-»r
„ maSÍI 2d aknát »aedctt fel. közöttük 
ppr, vlcktronitki'l. Ezek a legveSBe- 
I vp.ebbt k. ^

Ma ,-n is aknakutatónak rsxpok fel. 
Ul.i.éreni ezeket a derek fiukat. 
h„cv mvgfleveliéin. hog\ an végzik 
rm.lla' iiI ve-szeR ps munkájukat V.. 
életük minden pillanatban Isten ké­
zében van.

-\ > iirüs orv lövészek gondoskodnak 
írről, hogy hőven legyen munkájuk, 

"'finden éjjel számos he íven aláaknáz- 
jsk a vasútvonalat. Kisebb hidakat. S 
1 Iclejeli. n lel nem szedjük az akná­
dat. bizonv egymásután következnek 
he a robbanások.

\ robbanások ereje attól függ- 
hány kilós akna Az o r v 1 ó v esze a 
negve-dkilogran intól 20 kilogramm 
snlvig terjedő aknákat használnak, 
Táv ilyen 20 kilós aknának már 
óh-an nagv robbantó ereje van. hogy 
. 1 \ egész vasúti szerelvényt is a leve­
rőbe röpít. A ..partik" saját maguk 
állítják össze ezeket az aknákat. Leg­
többször egészen primitívek külsőleg, 
működni azonban minden esetben ki - 
tűnőén működnek. Ezen a vidéken 
üteg a gyermekek is valóságos akna- 
szakértők-

órán keresztül. Nekem félnapnak tű­
nik. Végre megvan! \ homokos talaj 
alól egy zsákocska körvonalai bonta­
koznak elő. Mellette egy kis dobozka. 
Ez az áramtelep.

Most már megy a munka, mint a 
karikacsapás. Előkerül a szurony, a 
zsák széle mellett mintegy 25—30 
centiméter mélyen felszedik a földet 
és cgv-kettőre napvilágra kerül az 
egész akna Amikor a zsák oldalát 
felbasítja. a tartalma olyan, mintha 
egy zsákra való háziszappan feküdne 
előttem. Pedig ez, a legerősebb, a leg­
borzalmasabb hatású robbanóanyag. 
Szakaszvezetőnk különféle huzalokat, 
gyutacsokat babra Igát rajta. Csakha­
mar jelenti:

- Most már ártalmatlan I
Megkönnyebbülve sóhajtok fel Ke­

vés ilyen idegizgató félórát értem 
még meg életemben.

Negyvenkét meglepetés
Alig haladtunk tovább. mintegy 

130 métert, ismét újabb aknára buk­
kantunk. Kezdődik újra az egész 
előbbi munka. Most azonban egy ed­
dig egészen újszerű, ismeretlen szer­

kezetű aknáról »an szó X fiuk nem 
tudjak felszedni. Mannái- arra hatá­
rozzák el magukat, hogy felrobbant­
ják gvujtóz.'inorrdl. amikor 15 méter­
rel előttünk további aknát jelente­
nek. Az is ugyan olyan szerkezetű- 
Órt állítunk az e>lső akna mellé és In- 
\ ább haladunk előre. Egyik meglepe­
tés a másik után. Xtlag minden 20 
30 méterre az előbbihez hasonló ak­
nára bukkanunk. öasz.esen 12 ilyen 
akna fekszik a sorozatban.

A fiúk tanácstalanok. \z. aknákat 
azonban mindenképpen cl kell távo­
lítani. Nincs más mód egv eddig 
többször bevált módszerhez folya­
modnunk. A legközelebbi falu sztra- 
tosztójához megyünk.

Sürgősen tudomására hozzuk, hogy 
azonnal gondoskodjék 12 akna fel 
szedéséről, különben lássa a követ­
kezményeket.

Izzad a sztratoszt.i szörnyen. Stiri; 
szemöldöke mögül szaporán pi-slng. 
Néhány pillanatig gondolkodik és 
azután megszólal.

— Pán offieir. van itt egy leány a 
faluban, ő felszedi. Nem kár érte. 
ha meg is hal, úgyis beteges.

Odaszól az egyik emberének, aki

661' mää
mos' is nagy választékban

,MU" toicriizleiben
óiról Bethlen István utca 
Pannónia epulet

eltűnik, majd csakhamar ismét elő- 
kerül <-g\ M 15 év e«nelx 'láLzó, ez-, 
ke, v vkonv kis Iránnyal. Fe'je 
barna kendőbe van bugvulál v a, lábán 
ormótlan csizma. I g> látszik, a/, lsk0. 
Iában ezt is tanulták hogy ilyen nan- 
bizalommal v annak ir/ml i. \ j^nv 
kissé megszeppen» i- hallgatja az „ta- 
sílá.sl, ile beletörődve indul velünk

Amikor megérkezünk az akname­
ző hoz,. könvörögni kezd. bog» ö 
ak tr meghalni, ii nem ért ehhez 3 

munkához. !>- aztán mégis legugol és 
már nekikezd az első aknának. Lát­
szik. bogv -'rti ezt a mesterséget 
Szakértő. Nem egészen másfél őrs 
alatt végez mind n 12-vel. A fiuk pe. 
dig figyelték és eltanulták az új a]tna 
titkát.

Vájjon mi lehet a célja az olrats 
országnak, ahol még a leáovgverme- 
ket Is aknaszakértővé képezték ki?

Nem a békés munka és nem a fe­
lebarát! szeretet. egészen hizonvoz,

- AD LAJOS üástlói 
haditudótdXo,

Az európai gazdaság
~ népi

Irla: Bruno Kiesewetter, a berlini egyetem tanára
Indul az a imakutató raj

Reggel fél 9 órakor in dúl cl az ak­
nakutató raj a vasúti sínek mentén. 
A menetűtem rendkívül lassú, óvatos. 
Itt meg a lcgálmosabh ember is éber­
ré válik. Nyitva is kell tartani a sze­
met. mert sok esetben egy figyelmen 
kívül hagyott vékonv kis fabotocska 
a sínek melleit, vagy egy alig látható 
dróthuzal a fii között az egész, cso­
port halálát jelentheti.

TV a fiúknak még tréfálkozásra is 
ran kedvük. Hozzászoktak már ehhez 
a munkához. Mintha csak gombát 
szednének az erdőn. \z előírt útvo- 
e 11 bárom kilométer. Nagy érdeklő- 
t’ — i'-l és feszült figyelemmel kísérem 
munkájukat. Eddig mintegy 800 mé­
tert haladtunk előre és máris kilenc 
aknát szedtünk fe.| é# tettünk ártal­
matlanná. I gy látszik, ma éjjel szor­
galmasak voltak a partik.

A kilencedik akna felszedését ogé- 
e'cn közelről figyeltem meg. A sza- 
1 a5?vezető 'cgzi a felszedés munka*
' P Mesén nyugodt. Semmi izgalom 
r |ta Köpenyét, blúzát leveti, inge 

könyökig feltűri. Tenyere élé*
’ simogatni kezdi a laza földet. A 
•vmegatás elolt a sínről egv egészen 
1 is fémhüv elv t távolított cl. a gyuta- 
' - eI. amiből egv vékonv kis húzzál 
fut be j föld alá. Hasonfekve végzi a 
munkát. Keze néha megáll a munká­
ban 1!nvszan elgondolkodva nézegeti 
a föld ft, ahol az. akna fekszik.

1 gvszer csak feltérdel, rámnéz. 
Mintha tőlem kérne tanácsot. Pedig 
in az, aknaszedéshez mákszem nvit 
sem értek. Nehéz. eset. Feláll, köriil- 
; ír ja a helyet. Nézegeti jobbról, ol­
dalról. tenyerével egv-két simogató 
mozdulatot tesz, hirtelen erőset fuj a 
f 'kotort földre. Igv megy az óvatos, 
tapogatózó munka némán, hosszai fél­

Az utolsó 50—70 évben az volt Euró­
pa sorsa, hogy egy egészen más életfel­
tételekből keletkezett gazdasági elmélet 
és az abból fakadó gazdaságpolitika ha­
tása alatt anyagi létfenntartásának alap­
ját más kontinensekre helyezte át, 
Európa a világgazdaság ,.kosztosa" lett 
s ez a világgazdaság kontinensünket ina 
..leírja". Ha meg akarja tartani állását 
a világgazdaságban, mint annak nélkü­
lözhetetlen tagja és egyenlörangú part­
nerként részt kíván venni a világ gaz­
dasági új járendezésében, akkor saját 
erejéből elő kell teremtenie a világgaz­
dasági együttműködés alapját. Ez Euró­
pa jövendő világhatalmi állásának is elő. 
telt itele. Európának ezért három fő- 
feladatot kell megoldania a régi világ- 
gazdasági rend összeomlása után:

1. Mindazokat a gazdasági kapcsolato­
kat. amelyek ezelőtt a ,.világira ter­
jedtek ki. de megfelelő feltételek mel­
lett ugyanolyan jól az európai térségben 
is lebonyoithatók. újra európaivá keh 
tenni;

2. minden európai erőt mozgósítani
kell: *'

3. meg kell szervezni az újonnan ala­
kuló nagytérgazdasagokkal való árú- 
cserét.

4 termelő erők latbavetése már régen 
folyamatban van 5 évröl-évre nagyobb 
mértéket ölt. Az újonnan létesült gyá­
rak természetesen még a háborús szük­

séglet kielégítésére dolgoznak. Az üze­
mek teljesítőképessége sok európai or­
szágban már most is túlhaladja a nem­
zeti szükséglet mértekét. De a háboríts 
fogyasztás nem maradandó gazdasági té­
nyező. A piac problémája ezért csak a 
háború után válik akuttá.

Termelőberendezések felállításánál ma 
is az első feltétel és a legfontosabb 
szempont az. hogy kellő alapot ad-e a 
nemzeti piac a költségek fedezésére, 
vagyis felvevőképes-e a belföld az elő­
állítandó javakra. Ennek a követelmény­
nek azonban csak akkor van elsődleges 
jelentősége, ha minden más eladási le­
hetőség áttekinthetetlen és bizonytalan 
s így nem vehető alapul a kalkuláció­
ban. Ha ez a ..külső" piac. amelyre zz 
egyes országok a háború után iparuk 
foglalkoztatása céljából jobban rá lesz­
nek utalva, mint bármikor, a nagytér- 
gazdálkodásban kellően rendezve és 

szervezve lesz. akkor biztosabb alapul 
szolgálhat a háborúban kifejlődött ter­
melési ágak kalkulációja számára. Ebből 
két követelmény adódik ismét:

1. a nemzeti piac fejlesztése:
2. a nagytérgazdaság tagjainak egy­

másközti kapcsolatait fokozatosan ki 
építeni.

A régi világgazdasággal szemben 
a nemzeti fejlődés az államközi fejlő­
déssel párhuzamosan halad és súrlódú-

Képes Krónika
A világ eseményei képekben
Ara 40 fillér Kapható a MAGVAK (.APÓK aru^ama j

sok nélkül, a nemzeti sajátosságukra n- 
ló tekintett pl megy végbe.

A termelési erők fejlesztéseve! együtt 
jár a fogyaszt át* szabályozása is. A tő­
gy atzt ást nem lehet a világpiacról diri­
gált ármechanizmusnak kiszolgáltatni. 
A fogyasztás rendezése a gazdaságpoli­
tikai vezetés feladata. A fogyasztás pro­
blémája szorosan ősszel iigg a I. érméiéi 
kérdésével. A liberális gazdasági felfo­
gás csak a termelés problémáját látta, 
a saját fogyasztás gondozására ügyet 
srm vrtrtt. hanem mindent a „világ­
piacira bízott.

Mihelyt adva 'an a szabad. terme­
sze le? népi fejlődés az öné!látási törek­
vések. melyek ecty < > esel ebben bizonyos 
túlzott nemzeti érzésből nemzetgazdasá­
gi ..sündisznói! 1 á^ '-sá válnak, a x-/uk r 
gcs mértékre szorulnak vissza. X követ­
kezmény az egyes» nemzetgazdaságok 
közöt levő szorosabb kapcsolat Iw-

\z összhangba hozott, nagy európai 
piac megteremtése együtt al az 
európai k özősségi tudat meg'ab'illád 
is jelenti maid. amelynek köteiCssc^' 
alól a közösésg egy tagja sem vonja ki 
magát. l/z a piac nem kísérleti e- - Ke7 
lesz. mint h liberális viliig gaz d-i.’á?«an
a olt. hanem a/ európai népek .»ziik-es- 
lf'ti cikkeinek központi riasztó helye-

Az árváltozás mindig valularh válto­
zássá! jár cs így zavarja a nemzc'ko/i
urureereforgalmal. X/ ár emelés lia
nem 1 érmeit- okokból jön !létre íií

illető fel előnyére ez.ni gáló rpfk ulá
a kényelmes ömiiez'jazdagoi Iá-’ r szke/r
e* menekülés a nagy lérgazdaságbati ' 
együttműködés kötelességei elől. I x kö­
rülmények között azonban az ár e' ,6 
veszti jellegét és szerepéi, mint a l°r' 
melés irányító eszköze. X< gercdMienyhC’i 
nem az árak é- a valuták fő - k egyik 

népet a másikhoz hanem az igazi *rbr* 
sitmen > ek.
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Milyen lesz a jövő nagyvárosa ?
Kerles villák, ilyee|ía!ak, magaswasutak, gyorsvasutak 

es repülő óvóhelyek a modem metropolisokban
A

sok
Frot es 
! ombák

hűteni könyörtelen 4 tégitamarl á- 
nem törik meg ugvan a2 emberi 

akaratot de roppant robbanó-
# ok eme I et vs h á?. 9ka t e gee-? 1 a

:ónegyedeket romba döntenek percek 
alatt, Európa *4. nagyvárosának arca 
megváltozik a régi varost szörnyű csa­
páinkkal pusztítja a' ördögi erő a a bt 
ború után íe^pül 9 * u 1 nagyvaror. 
amely biztosan szebb, egészségesebb 
modernebb lesz raiht a régi.

Néni*torsi ágban több egyetemen és 
főiskolán hirdettek pályázatot, sőt né­
hány középiskolában is megkérdezték 
diákokat: milyennek képzelik a Jövő 
Virepit? Ennek a kérdésnek különben 
esess irodalma van már. amit csak fp* 
lendít a háború. s mivel a háború 
mégiscsak minden nappal közeledik a 
végéhez, egyre égetőbb a kérdés. Ho­
gyan kell felépíteni a jövő nagyváro­
sát.

Nem *gv építészmérnök, epitome'tér 
és technikus készíti a terveket: sokan 
• zt ?e tartják valtászinűt lennek, hogy 

» háború után óriási plakátoknn döntik 
«-I he gvan kell felépíteni u Fmber 
eél jainak legjobban megfelelő várost 
Budán lakik egy fiatal építés? ak« szin­
tén évek óI a foglalkozik ezzel a kér 
dése«*l: régi épít ész din ászt iából szárma- 
vvk . r«= n neI r ; merész fnrvnn dolgozik és 
tok Hónapot tölt ennek a problémának 
t a n 111 m a n a o z á* a v a I.

nak minden akadályt
A legfontosabb talán egy váróé 

építésénél az úthálózat kialakítása — 
mondja és közli: a jövő nagyvárosában 
kétféle utca lesz,, főútvonal és mellék­
utca. A főútvonalak magasabban feküd­
nének. mini a lobbi utcáit. Ezeknél min­
den akadályt elhárítanának a gyorsa­
ság út iából: a nagyváros vérkeringése 
gyorsabb, mini a falvaké, a mai városok 
kan pedig félórákig döcög a leggyorsabb 
répkocsi is a város szívében, mert hol 
a villanyrendőr, hol meg torlódás állítja 
le a kocsit, ezenkívül pedig minden út­
kereszteződésnél és minden úlkanyarban 
le keli lassítani, ami hoszú perceket je­
lent még a rövidehb utaknál is. A jövő 
modern nagyvárosának főútvonalain a 
legnagyobb sebességgel száguldhat a 
gépkocsi: a keresztező utcák aluljárón 
bújnák át a főútvonal alatt.

— A közlekedési eszközök között a 
gépkocsi mellett a gyorsvágóié a jövő — 
véli a fiatal építész, A gyorsvaséit 
ugyanis néni csúfítja el a város képét, 
mint a magasvasút, emellett pedig a leg­
gyorsabb közlekedési eszköznek is te­
kinthető, hiszen semmi nem áll az útjá­
ban. Igaz hogy a kiépítése elég drága, 
de néhány éven belül kifizetődik az 
összes építési költség.

Persze a házak is megváltoznak kis­
sé : eltűnnek az óriás lakások, de a ki­
csi egyszobás lakhelyek is a házakban, 
a melyeik nem lesznek felhőkarcólok,

— Sokat vitatkoztak német, amerikai 
és francia építészek arról, hoay a to 
zonyház vacv a kertes villák sokaságé 
a iook lakó.!,elv a modern ember crámá­
ra «, e-re a- om os tudom an V adta me? , 
t.U.letei — J01 vta11 a a fiatal aiztnok. — 
A l-érengstegben. a mai nagyvárosban 
"grams szétszakadnak lassan a kötél- 
idegek is: az ember úgy érzi magat, 
mint a rab aki legfeljebb az ut^ák ke«-

&ávéUézokbau és -
.MAGYAR LAPOK1

•1 ylukban kérjt 
at

kény sávja fölött latja a kék eget. \ 
mai városokban itt-ott szórtak el csak 
tenvernvi -old foltot csak követ kőre 
halmoztak az építők, atzal törődtek 
pan bog' kis helyen minél több 
litert htöiflnsk clhe! ve? ni.

ChU
era

N?m építenek többé bgbilon?
tornyokat

Úgy 1 alszik, 3 toronyháinak ä felhő­
karcolónak befellegzett nem építenek 
a jövőben égbenyúlo babiloni tornyokat. 
Pedig nem i? túlságosan régen eg) fran­
cia tudós mellett sorakozott fel a világ 
építészgárdájának sok számottevő !as 
ja azt hirdették, !iogv mégis a torony- 
házé a jövő de nem szabad közvette 
niil egymás mellé építeni ezeket, ha­
nem nagy. zöld kerttel kell körülvenni 
a felhőkarcolókat. Igv azután elérhetjük 
a kettős célt: sok embert helyeztünk el

kis helyen és a lakok mégsem «»akadtak 
el teljesen a természettől.

' aloszinu azonban, hogy néhánv köi- 
cjnileten kívül nem építenek majd se­
hol a világon égbenyúlo hazakat, tsz 
feljebb barom négyemeletes házakból 
all a jövő 1 árosa minden hálnak óna 
sí kertje lesz, — igaz. hogy igv nagyobb 
területen fekszik mauj a varos, viszont 
a gyorsasig úgyis lecsökkenti a lavolsa 
gokat.

Persze, a kertes villák a legideálisabb 
Ia1-, ások: a munkásoknak is ilyenformát 
kell majd építeni a városon kívül köze! 
a város szélén elhelyezett gyárakhoz,

A mai lakás sem elég korszerű, ren­
geteg fölösleges vonal és bútor van 
ben in Minden lakásban lesz egy nagy­
méretű szoba, amelynek egyik oldala tel­
jesen üvegből készül: az üvegablak mel­
lett. a lakásban sok virágot kell ápol­
ni. az üvegfalon át látja az ember a

kertet « eppen úgy élhet, mintha 
hadban lenne mindig.

A nagyméretű hallban elnenék tu'aj- 
donképpen az emberek, ezenkívül per­
sze kisebb szobák is lennének I lakás­
ban folytatja az építész és megma­
gyarázza: annvi hálófiilkerp lenne szük­
ség ahanv személv lakik a lakaiban. A 
hálófülke kiesi is lehet, persze atefee 
ablakkal.

Bombabiztos óvóhely
Súlyt fektetnék * jb’-őh»s is óvóhe­

lyek építésére is. Igaz a bombák nem 
okozhatnak majd akkora kárt mert ma, 
hiszen egymástól jóval távolabb épülnek 
majd a hazak. Amerikai mérnökök pedig 
hír szerint elkészítették a legmodernebb 
hengeróvóhelyet: ez a legerősebb acélból 
készül, óriás hengeralakú építmény, • 
mely rögzítve nincs *s ha az épületet 
lerombolja a bomba és rázuhan erre az 
óvóhelyre az nem roppan be hanem 
el estis zik elrepül a helyéről! Minden­
esetre fantasztikus, de bizonyos, bog» 

az új óvóhelyek kés rí.ez lesz az alap 
lésénél.

í ezeaev

Amíg pengő lesz a papírból
Lriíogúíás a i5(f éyes diósgyőri papír gyárban f öfiol a poéta ketyegek 

és bankjegyek papirosai készülnek
Diósgyőrből jelentik; Az európai hírű 

diósgyőri papírgyár csendes- .lubiuemdt 
üli. Másfélszázados fen állását mostanában 
töltötte he és ezt a nevezetesen magyar 
dátumot érdemes megjegyezni. Az a gyái 
ünnepelt, amely már a magyar gyáripar 
hősokorában is híresség volt s becsületes 
megbízható, minden világversenyt győz­
tesen álló gyártmányai révén fogalom a 
papír világpiacán.

Csakhogy a diósgyőri papírgyár nem 
ünnepelt. Nem éri rá önmagával törődni. 
Térinél. Alkot. És a régi hagyományok­
hoz liiven szerényen, de annál derekasab- 
ban tartja vezető helyét a piacon.

Benn a gyárhelyiségben himnuszos dü­
börgéssel morajlik a sok-sok gépen az 
egyhangú, de azért mégis sokfé'e meló- 
diáju dal: az alkotómunka komoly mu­
zsikája. Forró levegőben csattogó kere­
kek ütemes lármája, hengereken futó szé­
les papirlepedők csodálkoztatnak el s 
kezdve a papír születésétől — ami óriási 
cementkádakban történik — egész a fi­
nom zizegő bankjegypapirosig, a néző 
egyik bámulatból a másikba esik.

Sűrű, vizes, langyos pép kavarog a hol­
landiai kádaknak nevezett hatalmas ka­
varó medencében, ahol a nyers celluld 
zeniassza végez körforgást a hasogató 
kések alatt, mig a gyantaoldattal megkö­
tött, higabbra váll oldat lefolyhat a r* 
pitgépekhez.

A papirgépek terme... Mintha valami 
komor dreadnought gépházában tennénk. 
Hosszú gépmonstrum lull! be a hatul más 
termet a rettentő alkotmánynál: renge­
teg kereke, hengere, simító- és sajtóollő- 
hengere, fogaskereke mind sebes forgás­
sal dolgozik. Földrengésszerű robaj, tesz- 
keltető dübörgés reng a betonpadló alatt 
és rázza, cibálja, remegted a roppant 
géptermet. A gépezeten végnélküli, szé­
les papírszalag fut szünet nélkül. Kezdet­
ben még nedves, csuronvizes bőségesen 
csepegő ez a végnélküli szalag, aztán a 
poszt-hengerek kipréselik és kiszívják 
belőle az utolsó csepp nedvességet is, a 
gőzzel száritó további géprész.ek pe­
dig pillanatok alatt ropogós szárazra vál­
toztatják.

Hogyan születik a vízjel?
Közben egy széles rézhenger a vizje- 

gyet préseli szakadatlanul a puha papír- 
lepedőbe. A vizjegy a készítő gyár je­
gyét vagy betűit tartalmazza, posta- és 
okmánybélyegek papirosába a rézhenger 
az ismert kettős keresztes víz jegyet pré­
seli.

A most már kész papír útja u fogyasz­
tóig már kevésbé érdekes és titokzatos- 
Most a simítógépek veszik át a vastag 
hengerekre felgombolyodó széles papír­
szalagokat és aszerint simítják fényesre 
vagy hagyják érdesen, ahogyan a papír 
rendeltetése kívánja Ugyancsak gépek 
végzik el az* is, milyen legyen valame­
lyik papír vartagsága. A papírgyár.ógo 
pen ugy ancsak eír-forma papír - - id - 
Vcko" 11 a munkája \ e r:; «I azután hogy 
i~ egyikből írógép átütőpapír, a ma ló­
ból vastag kompapír készüljön

A végnélkül! papiro"szalagból 1 vágó­
gépek lei mében vágják ki a különbőz A 
méretű ivek lepedőit. Hatalma«, irdenes, 
szellemes gépek végzik ezt a munkát, cso­
dálatos pontossággal és eyorasággal.

Mielőtt a kész papír elindulna útjára a

külső világba, a kiválogató terhibe ke­
rül, Itt fürge, finom női ujjak gondosan 
átvizsgálják és megszámlálják a pspir 
iveket, amelyek közül a hibás darabokat 
kidobják. Tengernyi papirféle van ebber, 
a teremben, szebbnél-szebb. finomabbnál 
finomabb diósgyőri papiifajták, amelyek­
nek sokféleségéről és a gyártás sokolda­
lúságáról csak ebben a teremben győ­
ződhetünk meg igazán.

Végül a csomagolóterein következik, 
amelyben önműködő csomagológépen 
gyorsan és pontosan végzik a papírok 
gondos elcsomagolásanak igc-n fnut-vs 
in u n ká iát.

\ n3r!rz 3f n nemrc<■ V *- 1 ,f • 1
rt f-• 11 - 'frifc i nm'i rnri f■ ifijén

crdí1 x 3~ut? 3Mon1 J.‘n.31 *j; *■ -e v{
Ictesiiettek. 4■ áru 3 Lilafiircd?
Erdei Vasutak ni, erre a célra i - ült 
dett teherkocsi iáin a ládi rak-» kihoz te 
riil. ahol a most épült lede*! rik ’ 

•alatt átrakják a MAX vagoni (let s.ik 
száz vagon ez évente...

A saját villamos erőmüvei, központi 
fűtéssel, kéregpapiig; áltassa! ás villák-

I a 11 r tisztviselői * * kelléiftéés ?üVjíI'í^.s- 
házaival amelyek a? erdó szélé.lé! él- 
lanak — rendelkező üzem tisztára keresz­
tény kezekben van. Munkásain»* ts tiszt* 
v kelőinek szociális igényeiről cgnies ».- 
szebbmenőén gondoskodik.

itt készül a pengő 
papirosa is

Csak kevesen tudják még a közeli Mis­
kolcon is, hogy a magyar bankó és » 
magyar postahelyének, papirosa a diós­
győri papírgyárban készül. E'.enék rövid, 
de érdekes története van. Valamikor 
Svájcból hazahozták :t magyar b;-iikó- 
gyártás munkáját, pályázatot hirdettek 
batijegvpapiros gyártási:,!. A óályázat 
legfőbb feltétele volt: a papirosnak erős 
és nagy Szakitiási próbát kellett Mails:-,. 
A pályázaton számos külföldi, köztük 
németországi papírgyár is részit ztt, ám a 
diósgyőri pápirgyár mindegyiket ,,ken- 
terben verte, mert az ó bani jegypant 
rosa volt a legerősebb, iegszit ósabb, leg­
tartósabb

A magyar bank.iegypnpirt s azonban 
„láthatatlan“. Az állami közegek krtnyöt­
félén szigorral őrzik. T'-v-.m. nől.-hér pn- 
pirmező ez, tisztított ro-ig /okból kész-í'i, 
amely a széles hengerekre vastagon dom­
borodik és nem kelt izgalmat, vagy ér­
deklődést. Épepn olyan, mint az a levéi- 
papirosgöngyöleg, amely mellett; van, 
vagy az a bankpostalevélpapir, amely egy 
fővárosi pénzintézet vizjegvcvel ékeske­
dik.

Szerettük volna a magyar bankjegy pa­
pirosát tüzetesebben . megtekinteni, de 
nem lehetett mégközeüteni a termek ahol 
a vengó papirosát készítik 

pedíC *7?rttuV vo!n9 ?.ir" 1 rí*iK-**k 
rar1?0“tervetvl 7.ro*.!'1 ve 3 mirr n bsvV*- 

óm Ai n r-m 1 aL , Deák *, ^ :

vándor. Mátyás kírá!;,- í:, Rákóczi Peren- 
arcképével Szerettük volna látni a tiszta 
fehér papirost, mielőtt forgalomba kerül 
nek a friss szagú, z.izegö diósgyőri papi­
ros szeletek. Amiket, ha innen elkenfáteek, 
már nem „gyártmánynak" hívnak Kfbbé, 
hanem — pénznek— (phr)
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SZÍNHÁZ

Egy nép e világ Páger Antaliéi

múlt évadban 
bemutatta színházunk

V'aszary Janót időszerű színmüvét -iji* 
tc-tia fel a Szigligeti színház Páger Antal­
lá! a fő férfi szerepben. A 
e:- az idén is már 
js ezt a darabot. Bár nagysikerrel szere­
pelt a helybeli együttes is, most Pá­
ger Antal játéka még jobban felszínre 
hozta az „Egy m-p a világ" belső szépsé­
gen. A nagy színész alakítása életre kel­
tett olyan részleteket, amelyek _ elhalva- 
nyúltak a helyi együttes előadásában s 
„övekvő erőt tudott biztosítani az első 
felvonásban mozgalmasnak induló, de a 
kcsőboi jelenetekben csak művészi íbta- 
solnsban hatásos jeleneteknek. Páger An­
tal csodálatos közvetlenséggel, 
készséggel és átéltséggel 
legapróbb mozzanatokat 
Mentrktelennek látszó mondatok is hang-

jellemző 
dolgozza ki a 

is, az egészen

súlyt nyernek előadásában és eg\ egy 
önkéntelennek tűnő mozdulattal, arckife­
jezéssel a legmélyebb összefüggéseket ér­
zékelteti. A közönséget magával ragadta 
bensőséges, hol drámai erejti, hol meleg 
huntoru s mindig életszerű, de a nyers 
realizmuson a szív hangjainak megszólal­
tatásával magasan felülemelkedő játéká­
val. Felvonások végén zajos tapsokkal 
hívták a nagy művészt a lámpi" elé.

A helyi szereplők közül Lovasi Klári 
színes játékával értékes alakítást nvuj- 

Kiss István jóízű humorral állottatott,
meg helyét a házmester vidám figurájá­
nak megrajzolásában, Czéli Gitta meg te­
lelőén intonált és Timkó Edit is kedve­
sen csipogta el kis szerepét. A többiek a 
tavalyi előadásró) ismert szerepeikben 
illeszkedtek bele az együttesbe.

A színházi iroda közleményei
Pager Antal vendégjátékai 

szombaton és vasárnap
Pcí-pr Antal felléptével szombaton 

este és vasárnap este fél j órakor 
Kerecsendi Ki,?^ Mártont Az első c. 
nagysikerű szimátéka. vasárnap dél­
után fél 1 órakor pedig az. Agy nap 
o lilán kerül s/.inre. Felemelt hely- 
arak. legyekről a nagy érdeklődésre 
való tekintetlel ajánlatos előre gon­
doskodni.

Hétfőn este filléres helyárakkal a 
nagysikerű Hcrrzeg vígjáték a Gyur- 
kovics lányok kerti! szilire Nepuiűve- 
U.si előadás sorozatban. Jegyek aszitv 
há/.i pénztárnál válthatók.

Kedd este fél 7 órakor a nagyvá­
radi Protestáns Nőegyletek Szövetsé­
gének rendezésében Sagv ! arka Müm 
sáros Fs# lesz a bombakárosultak ja­
vára.

Hadik huszárik című nagy sikert 
aratott operett kerül színre a bemu­
tató előadás pompás szereposztásá­
ban.

G-úitörtokön es pénteken mutatja

be a színház a Méreg című szinjate- 
Horváth Jenő rendezésében. —kot.

Csütörtökön bemutató bérlet, pénte­
ken Á-bérlet.

MŰSOR:
Szombat este fél < órakort A~ eCt- 

(Páger Antallal.)
Vasárnap délután fél 4 órakor: f.gx 

nap a világ. (Págerral.)
Vasárnap este fél i órakor: 

etső. (Págerral.)
Hétfőn este fél 7 órakor: Gyurko- 

vies lányok.
Kedd este fél 7 órakor: Nagy 1 ar­

ka Műsoros Est.
Szerda este fél 7 órakor: Hadik 

huszárok.
Csütörtök este féli 7 órakor: 

reg. Bemutató bérlet.
Pénteken este fél 7 órakor: 

reg. A-bérlet.
Szombat este fél 7 órakor: Csárdás 

Koltay Arankával.

Afé-

Mé-

felejthetetlen élménye lesz a vasárnapi 
atlétikai viadal. Elég csak azt hangoztat 
ni, hogy hasonló európai hirü versenyzők 
még alig indultak erdélyi salakon.

A versenyeket, amint azt már jeleztük, 
a rádió is közvetíti, a Magyar l-iliniroru 
pedig hiradóképekcl készil róla.

Mh er,te 7 ni-aUni Prtehnt!p|ni
az ívHéllUnt verseny rrni)<--r,

bi;rotlséiia
f A agyi iii od. i S/embal f.:.tr or.<i

kezdetid értekezlrlet tart az oi 
atlétikai vrrseiiv riMlilrzribizo II 
Kö/.punli eukr.'wdáhao. Ponlo 
jelentési kér az elnök -n.

a

Az NSE asztali teniszcs pata vasárnap 
játssza utolsó bajjnokí mérkőzését

Nagyvárad. Saját tud. Utolsó bajnoki 
mérkőzésére mint eddig is, komolyan fel­
készült az NSE asztali tenisz gárdája. A 
csapatot ezúttal is nehéz volt összeállíta­
ni, mert a csapatba való jutásért majd­
nem mindig egyforma erők küzdenek. — 
Dudás László szako. vezeető flvilágositása 
szerint a csapatban feltétlenül biztató

jel Bereczky S. és Shambn E ki nini 
formája. A csapat egyébként -/.ombr.t-.m 
éjjel indul útnak és vasárnap már \i.v.zd 
is érkezik.

Reméljük, hogy a sorozatos győzelme 
két a kolozsvári ping-poitgozók ,.;in ló­
rik meg és győztesen lér haza Kolozs­
várról is az. NSE.

APRÓHIRDETÉSEK
——I wmm

Adés-vétet
Paradicsomkarókat kaphat jutányos áron

a Teleki-u. 51. alatt. 14>
Csinos családi ház olcsón eladó. Eidfck- 

lődn: lehet dr Dobay ügyvéd, Szaniszló- 
u. 4. 161

A Béiner-tér 3. szám alatt levő Farkas 
Erzsébet cukrászdája teljes felszerelés­
sel sürgősen bérbe kiadó. Értekezni lehet 
az üzletben, ha zárva van Szacsvay-utca 
39 alatt. 166

Dreher-Haggenmacher Nagyváradi Sör 
gyár váradszötlősi gyártelepén tehenek, 
lovak, ökrök etetésére alkalmas maláta- 
törköly erőtakarmány kapható mázsán­
kéiul ti pengős áron, amig a készlet tí rt.

158
Eladó sürgősen egy uj sarok téglahaz 

nagy telekkel, 2x1 szobás konyhás spájz- 
zal, lakás elfoglalható, bármilyen üzleti 
célra alkalmas. Ar 45.000 P. Tatayné, 
Szigligeti-u. 12 101

Belganyulak, anyák, fiókák eladók. Vö­
rösmarty Mihály-utca 153. 183

áíím
Kereskedelmi vállalat

kft»-

könyv - emőt ke­
res azonnal. '• tépésre- Kupisztrán János- 
tér 22. vő

Önállóan dolgozó Iv-uti-ssegédet let 
v -/ 1 rii sch hentesál u üzem, Szűcs: a 
utca 82. 16b

f őzni tudó mi Jón, azonnalid felvesz 
Fritsch hentesáru üzem. Szacsxay-utcs 
82. szám. 167

A VELENCEI plébánia egyházfit keres, 
jelentkezni lehel a plébánián. Jót

Középiskolát végző nagyobb diákokat 
a szünidő tartamára lelve.,/ Drciicr-Hag- 
genmacher Sörgyár. Jelenlkez s j várad 
szöllősi telepen 10—í2 óra köziiti. 17!

Rövidáru szakmában járt as c» csoma­
goláshoz értő férfi munkaerőt Ielve­
szünk. — Ugyanott megbízható, Iózdi­
tudó mindenes is felvétenie. :;y és far-
sut, Rirpanóczy-u. o, sz.

HiiíeufMe
Romániából és a megszült szerb Bán­

ságból okiratokat, anyiK-V.iy vi kivonato­
kat azonnal beszerez Cherinolutez Ma­
rianna, Budapest, Horthy Miklós-u 17. 
cim alatti szívességből. 178

Kerékpárok újak és javítások Jakab 
műszerésznél, Kossuth-u. 5. Telefon 23—30

t-72

Nagy gyakorlattal képzettebb gyermek- 
leányt keresünk, in ári lakásunk Félix- 
fürdőn. Jelentkezni lehel V aradi malom­
ban, kockán János-u. 21. ldl

Ügyes gépiró kisasszonyt keresek azon 
nah a. ür Doluiy Kálmán ügyvéd, szü­
li iszló-U. 4. Eb

Műszerész tanulót ió házból fence: 
Jakab műszerész, Kossuth-u. 5 ISO

Textilszakmában jártas órukünj velőt 
felvesz „Flóra" Kalapgyár, Anonymtn- 
utcayl. szám. Eb

Míést tes

*»«-***.'
UNION

üvegezés! vállalat

Hagas szinvonalú atlétikai viadal szín­
iére lesi vasárnap délután a MAC 

Erzsébet-ligeti sportpályája

készít mindenféle üveges munkát
N agy vára cl
Gróf Csáky István-utca 32.

Telefon éstesitést 37 26 ala kérem leadni.

kainkon kívül még mintegy 
il a versenyen

szagos atlétikai versenyeken vasárnap 
Nagyváradon képviselteti magát az OS'rv 

a MASz is. A verseny pontosan délután 
3 órakor kezdődik és a rendezőség arra, 
törekszik, hogy az egyes számok film­
szerűen peregjenek. Légoltalmi szempont­
ból is a legmesszebbmenő intézkedések 
történtek.

Tegnapi számunkban már jeleztük az 
egyes versenyszámok nevesebb indulóit. 
Bár az esélyesek győzelme várható, még 

születhetnek hatalmas meglepetések.
A 25 kilométeres országúti távfutást 

a müúttol Borsig terjedő szakaszon fut­
ják le.

A nagyváradi közönségnek valószínűleg

Menyasszony es koszorús!-, any mű 
virág fejdiszek és kézicsokrok. Ezüst 
és aranylakodalmakra csokrok és kosa 
rak olcsón, szép kivitelben megrendelhe 
tök. Ruhákra virágok raktáron, azon 
kívül hozott anyagokból is olcsón készül­
nek. Karácsonyi püspök-u. 52. (Erzsébet 
ligeti sportpályánál.)

Paragázzal poloskát, molyt, petéit 
mindenből felelősséggel irtja, Csutorát- 
Sziirligeti-u 7. Telefon 14—21. 564

Varrógépjavitás egy évj felelősségbe) 
Jakab műszerésznél. Koeeuttuu. 5. Te­
lefon 23—30

Fertőtlenítést poloska mely ée min­
dennemű férgek Irtásét 38 évi gyakor 
Jattal vállalja. Varga. Dankó Pisla-utca 
6. Telefon 27—55. • 313

Tűzifa beszerzés céljából felkérjük 
Nagyváradi Hangya azon tagjait, akik 
múlt évben is kaptak fát, hogy az 1944. 
évre szóló faellenőrző-jegyiikkel sürgősen 
jelentkezzenek a Népszövetségi i litelsz.ö- 
vctkezetnél, Nagy Sándor-u. 5. sz. al. 188

Elcserélném Kis-sötctágon levő 2 kis 
holdas szoba, konyhás, istálló, csemege 
szőlőmet, olasziban levő. beköltözhető 

■ magánházzal. Cím a kiadóban. 13

Tisztviselőnő többévi irodai g\ahorbi 
tál, kezdő gépii ássál, állást keres Címe- 

Vizsgázott gőz cs motorkezelő csépiéi) 
keres bérbe. Balázs Károlv, Sz ász Károly- 
u. 8. 186

Házmesteri teendőket vállal uKmI--1 
•szony lányával, kis lakás ellenében - 

Fim: Bondárné, Huszár u 1U.
Inlelligcns német középkorú no 'Mi' 

gyermekekhez vagy kisebb házfallá ve­
zetésére ajánlkozik. P. Bélánc í ' at 
veszky-utca 12- Nagyvárad 

Nyugdíjas tanár falura, pusztáid, t’1 
.dészlakba elmenne egy fiú mellé Cím 
M. tanár, Nagyvárad. : .mi.-z!ó-u

■•M. ívj.*-:*. CX'A .

Oktatás
Gimnáziumi polgári iskola: 

tanulókat mérsékelt ilijazá; ni: 
gára előkészil középiskolai lan.n 
kiadóban.
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KI ADÓTÓLA J D ONOS: 
Sgr.NT LAB3EL6.NTOMRA it -Y.
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Készült ■ Szent Lászlé-nyomda t- 
körforgógépéa, bfagyvársd, Szilán''! 
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iran. Saját tud. Ebben a sport- 
rendkívül • mozgalmas volt a sport- 
gyvaraoon. Köszönhető ez elsösor 

han a NAC labdarugócsapatának, amely 
''■-.mvkí hajrájában izgalmasabbnál izgul 
ni a: abb nu:rközésekkcl ajándékozott meg 

-•ni'ünkct. Másrészt neves atlétáinknak 
!■ ;i önhetjük a sportévad csemegéit, akik 
.riiiirlcnkor áldozatos munkával töreked 
rk nagyváradi atlétikai élet szinvo 

II. őu.'k emelc<rrr és magasnivóju verse- 
rendezésére.
űrnap minden eddiginél magasabb 

ivunalu atlétikai versenyben lesz re 
ize ;i nagyváradi sportközönségnek. „Szt 

királyunk emlékére rendezett or


